

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirige así:

'La Rioja' Apartado, 28, Logroño

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pías.
Trimestre vencido o por comisionado 6'50
Extranjero, un año, 56 pesetas.
República hispano-americana, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

De la inauguración del Centro Riojano de San Sebastián



LA PRESIDENCIA DEL BANQUETE.—Don Julián Baltanás, presidente del Centro; don Felipe María Azcona, alcalde de San Sebastián; don Juan Bautista Tejada, senador vitalicio; don José Fernández Ollero, primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Haro.

Se trata de convencer a López Ferrer para que vuelva a Africa

El nombramiento de Silvela ha sido, en general, mal recibido

Madrid, 14.—11 n.

TRATANDO DE CONVENCER A LOPEZ FERRER

El señor Silvela conferenció esta tarde con el señor López Ferrer.

Aunque éste insistió en su deseo de no volver a su cargo en Africa, el Gobierno continúa gestionando el hacerle desistir de su actitud.

NOMBRAMIENTO MAL RECIBIDO

En los Círculos políticos los comentarios se refirieron al nombramiento del señor Silvela para la Alta Comisaría de Marruecos. Los comentarios fueron francamente desfavorables.

Todos los periódicos reflejan la contrariedad que en la opinión ha causado el nombramiento, por considerar el cargo como una prebenda política más.

Hacen resaltar el que cuando el problema de Marruecos se halla en su fase más difícil se haya designado a un político no especializado en las cuestiones de Africa.

Aunque el jefe del Gobierno había observado que el nombramiento fue hecho por unanimidad, un ministro decía esta tarde que fue unánime, pero condicional, pues hubo varios miembros del Gobierno que al ser propuesto por el marqués de Alhucemas el señor Silvela, hicieron constar que lo aceptaban siempre que el presidente considerara que el candidato reunía las condiciones de capacidad y preparación necesarias para ocupar tan difícil puesto.

SILVELA CONFERENCIA CON VILLANUEVA

El señor Silvela visitó al mediodía al señor Villanueva, conferenciando con él durante más de una hora.

Como indicó el jefe del Gobierno el nuevo Alto Comisario celebrará algunas conferencias antes de salir para Africa.

HABLA CON ALCALDE ZAMORA Y RECOGE PAPELES

Esta tarde conferenció el señor Silvela con el ministro de la Guerra por más de dos horas de tiempo.

A los periodistas se mostró reservadísimo.

Durante el tiempo que permaneció el señor Silvela en el Ministerio de Marina, se limitó a recoger papeles y no recibió ninguna visita.

EN LA PRESIDENCIA

Cuando los reporteros llegaron a la presidencia a hacer su cotidiana información, vieron que esperaban para ser recibidos por el presidente numerosos aspirantes a diputados a Cortes y una comisión de tahoneros que iba para protestar ante el Gobierno de lo que ellos creen es un atropello del alcalde, o sea del cierre de las tahonas.

Cuando el señor García Prieto recibió a los periodistas les dijo: «Como ustedes han visto, no ha ocurrido nada. En el Consejo de ayer, los ministros, con una honda que agradezco, quisieron darme un voto de confianza para hacer la designación de Alto Comisario.

Yo me opuse, pues deseaba que todos exponieran su opinión en un asunto de tanta importancia. Así lo hicieron, y convinieron en que el señor Silvela reunía todas las condiciones apetecibles, sobre todo por haber asistido durante dos meses a las deliberaciones del Gobierno en que se ha tratado del importante problema de Marruecos.

También debo decirles que es inexacto cuanto han dicho los periódicos respecto a que yo propuse a los señores Chapaprieta y Salvatella cambiaran de cartera para dejar la del Trabajo e Instrucción Pública al señor Rosado.

Mi pensamiento acerca de quién pueda ser el futuro ministro, bien fuera un hombre civil, como el señor Rosado o el señor Garnica, o un marino, o yo mismo, no se lo indiqué a nadie y no debe extrañar tampoco que yo no haya dado cuenta de mi pensamiento a los ministros para nombrar a su futuro compañero, pues es facultad del presidente proponer al rey el nombramiento sin contar con los demás ministros.

Hoy—continuó diciendo el señor García Prieto,—el señor Silvela conferenciará con el señor Villanueva y antes de salir para Marruecos, a donde irá a principios de la semana próxima, conferenciará con los ministros de la Guerra y Estado y conmigo».

UN MONUMENTO A ALBENIZ

Una comisión de compositores formada por los señores Arbós, Vives, Villa y Fernández Bordás, invitó hoy al señor Salvatella para pedirle que encabezara una suscripción destinada a levantar un monumento al compositor Albeniz.

El ministro de Instrucción Pública les manifestó que no disponía de consignación, pero que llevará a las Cortes, un proyecto a fin de dar cima a la simpática idea.

De la guerra

Irà a Melilla de comandante de la plaza el general Vives, no Martínez Anido.

Madrid, 14.—Varias horas MADRID.—Acercas del nombramiento de comandante general de Melilla, aunque ayer se hablaba con insistencia del señor Martínez Anido, se ha sabido hoy que este general irá al Gobierno militar de La Coruña y que a la Comandancia general de Melilla se destinará al general Vives, que actualmente sirve en Cartagena.

LA FUGA DEL TENIENTE SANZ

MELILLA.— Sigue siendo el objeto de todos los comentarios la fuga del teniente Sanz.

Parece comprobado que la evasión se efectuó de madrugada, pues a las doce de la noche el comandante militar de la prisión, capitán Fernández Arteaga, habló brevemente con Sanz, sin advertir nada de particular en el calabozo.

En cuanto al modo, también parece averiguado que el teniente se deslizó desde una ventana, valiéndose de una cuerda, que abandonó cerca del fuerte.

La fuga no se descubrió hasta mediodía, cuando se vió con extrañeza que Sanz no había salido a desayunarse. El vigilante, creyéndole enfermo, miró por el montante, encontrándose con la estancia vacía.

Avisó entonces al capitán Arteaga, y éste penetró en el calabozo, hallando la cama perfectamente arreglada y sobre ella y la silla todas las prendas del uniforme, incluso los legües.

Esto demuestra que Sanz se fué vestido de moro, con ropas que indudablemente le habían facilitado sus amigos de Benibugafar que estos días le visitaban.

La creencia más generalizada es que a estas horas estará oculto en algun aduar de dicha cabila, esperando ocasión de poder marchar al extranjero.

Los demás oficiales recluidos en el fuerte de María Cristina no oyeron ruido alguno.

La guardia la componen únicamente cinco soldados.

EL CORONEL LASHERAS

MELILLA.— El coronel Lasherás ha hecho hoy entrega al comandante Claudín del mando de las fuerzas indígenas.

Hablando con los periodistas, el señor Las Heras dijo que, entendiendo que podía prestar más útiles servicios a la Patria desde otro cargo, había pedido espontáneamente ser substituído, a lo que accedió el ministro de la Guerra, y ha añadido que ha recibido una carta del general Castro Girona lamentando su separación y felicitándole por el acierto con que había actuado.

El señor Lasherás regresará en breve a la Península.

¿ABD-EL-KRIM REORGANIZA LA HARCA?

MELILLA.— Se asegura que Abd-el-Krim se propone reorganizar la harca y que con dicho objeto ha pedido a las cabilas que le envíen contingentes.

En las posiciones avanzadas se han redoblado las precauciones para impedir los ataques de las partidas de malhechores.

Anoche hostilizaron a Dardius.

Se ignoran las consecuencias.

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial facilitado hoy en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Zona oriental: Ayer tarde, un disparo lejano, procedente de la parte norte de la carretera entre Batel y Drius, hirió al carretero Luis Hernández, que iba en su carro a Batel, siendo el pronóstico, menos grave.

Se han efectuado convoyes a distintas posiciones sin novedad.

La escuadrilla de servicio bombardeó los poblados de las vertientes, observándose que la antigua posición de Yebel Uddia, ha sido completamente desmantelada destruyéndose sus fortificaciones.

También destruyeron sus parapetos.»

LOS JEFES DE UN CUERPO RELEVADOS

MADRID.— Se sabe que ha sido decretado el relevo de los jefes del fuerte de María Cristina de Melilla con motivo de la fuga del teniente Sanz, acusado de haber entregado al enemigo la posición de Sammar.

Continúan instruyéndose diligencias para depurar responsabilidades por la evasión de dicho teniente.

UNA COMPARSA ENCARCELADA.

MELILLA.— Han sido detenidos 23 individuos que formaban una comparsa, por cantar cuplés afines a nuestra acción en Marruecos.

Han ingresado en la cárcel.

EN HONOR DE VASALLO

CORDOBA.— La Cámara de la Propiedad se ha dirigido al Gobierno solicitando la concesión de una alta recompensa para el sargento Vasallo.

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista...	2	por 100 anual.
Imposiciones a seis meses...	3'50	por 100 anual.
Imposiciones a doce meses...	4	por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo...		Convencional.

CAJ. DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora Objetos para regalo

LAS «COSAS» DE AFRICA

Ante la racha de homenajes y agasajos

Nadie se acuerda del cabo don Jesús Arenzana el defensor del célebre pozo, número 2.

«El Tebib Arruit», escribe en «Diario Universal» con estos títulos:

«No es que pretendamos censurar la racha de festejos, homenajes, agasajos que vienen celebrándose en España y Marruecos con motivo de la liberación de los cautivos de A. y. Nos parece legítimo que se subrayen los éxitos del rescate y se den banquetes a este y al de más allá; aun cuando resulta un poco extraordinario que el verdadero gestor y actor de la liberación, señor Echevarrieta, los rechace y que su ejemplo no sea seguido por los que tuvieron papel secundario en aquella empresa; también nos parece natural que los deudos y amigos de los prisioneros den a este y a aquel de los cautivos espléndidos banquetes en los que, por fortuna, se designa siempre un puesto de honor al sargento Vasallo; son expansiones de júbilo que en otro país seguramente nunca se hubieran producido, pero que en el nuestro, tan dado a alharacas de todo género, son cosa corriente y que a nadie deben indignar.»

Lo que sí indigna un poco, y aun mucho, es que con tanto y tanto homenaje, discurso y fiesta de glorificación de no sabemos cuántas virtudes, se va olvidando lo que realmente era merecedor de que se ensalzara y glorificara.

No fueron muchas las páginas edificantes escritas en el desastre para que nos mostremos tan olvidados de ellas. A este paso, los nombres de Primo de Rivera y del capitán Arenas pronto quedarán borrados de nuestra memoria. Ellos, y algunos que con ellos cumplieron con su deber y lo exaltaron hasta el heroísmo, han muerto y poco se puede hacer por enaltecer su nombre, si no es grabarlos con letras de oro y sobre mármoles en lugares de honor...

Pero algunos viven, y permanecen sin recibir el homenaje popular a que se hicieron acreedores, por lo menos, en la misma medida que los ex prisioneros.

¿Se ha olvidado ya el pueblo español del cabo Arenzana?... Mucho tememos que así sea. Por si es, te diremos, lector, que Jesús Arenzana fué el heroico defensor del pozo número 2 de Tistutin, que se sustituyó en su puesto desde el 19 de julio al 6 de agosto, sin pactar con el enemigo, defendiéndose a tiro limpio, consiguiendo nada menos que rescatar al artillero Manuel Silveira y al alférez Ruiz Tariador, en lugar de caer ellos mismos prisioneros; que, cuando no les quedaba un cartucho volaron el pequeño fortín y luchando al arma blanca cruzaron toda la zona enemiga, arrelatando los fusiles a los moros y defendiéndose con ellos, y llegando victoriosos a la zona francesa, el cabo y sus acompañantes en la epopeya.

Y este nombre extraordinario, este cabo de nuestro Ejército permanece aún en filas en Melilla, y no ha recibido el menor testimonio de la admiración y gratitud del Ejército ni del pueblo.

En el implacable informe del fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina se destacan los nombres de los defensores del pozo núm. 2 y se citan los nombres de estos héroes que «han sabido, en su modesta esfera, sostener dignamente el honor del Ejército». Así dice el fiscal, y

luego enumera a los aludidos, que eran:

- Del regimiento de Infantería de Africa: Cabo, don Jesús Arenzana. Soldado, Virgilio Rodríguez. Otro, Rafael Sordo. De Ingenieros: Cabo, Rafael Lillo. Soldado, Emilio Muniesa. Otro Jesús Martínez.
- El fiscal pone este corolario: ¡Ojalá se hubiese podido hacer una relación igual en todas las demás posiciones tan lamentablemente perdidas!

De esas otras posiciones provienen los cautivos que hoy son objeto de grandes homenajes. No negamos que los merezcan; pero entonces, ¿qué tendremos que hacer con Arenzana y sus cinco compañeros?

Por lo menos, no olvidarlos, como hasta ahora se vienen haciendo.

¿No les parece así a nuestros colegas? ¿No vale la pena de tomar una iniciativa que honre a estos seis hombres, ya tan olvidados, cuando tanto y tanto agasajo se dedica a otros?

Sería una obra de justicia. ¿Quiere alguien acompañarnos en ella?

LA RIOJA coincide con el distinguido publicista africano y tiene verdadera satisfacción en secundar su iniciativa, ofreciéndose incondicionalmente.

Antes de ahora hemos recogido en estas columnas análogo deseo, sin que se tuviera la fortuna de que cristalizara la propuesta.

Ojalá que este alabonazo sea el postrero, y tenga la virtud de despertar la conciencia nacional, y singularmente la de nuestra provincia, que ha debido patentizar su orgullo, sin estímulos ajenos, por contar entre sus hijos un héroe como Arenzana, que supo con su gloriosa actuación y desde su modesto puesto mantener en alto el tradicional honor de nuestro Ejército y honrar a su Patria, de la que merece bien.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 14.

Carnaval.— Con un tiempo primaveral se han celebrado los Carnavales, siendo mucha la animación en los bailes, y escasa en las calles. Sólo unos jóvenes tuvieron la ocurrencia de disfrazarse de toreros y otros de moros, muy bien caracterizados.

El domingo y el martes, la música municipal, que está haciendo muchos progresos, dió dos conciertos en la plaza de Miguel Villanueva.

En el baile de pago el «Tetón», hubo muchas máscaras, muchas mujeres bonitas, mucha broma y mucho jaleo, no decayendo la animación hasta las nueve de la noche.

Y dejamos para el último lugar los estupendos bailes de la veterana sociedad «La Recreativa». ¡Señores qué animación y qué mujeres! La música que dirige don Emilio Ruiz, incansable, tocando mucho y bien. El ambigü muy bien servido por su conserje, don Emiliano Ruiz, y hasta el domingo de Piñata.

Enfermo.— Nuestro buen amigo el jefe de Correos, don Luis Cereceda hace unos días que se encuentra en cama. Para sustituirle, llegó de Logroño el oficial de Correos don Benito Aguilar Miranda.

Desearnos al señor Cereceda una pronta mejoría y al señor Aguilar que le sea grata la estancia entre los najerinos.

El partido.— En un hermoso automóvil de viajeros, de la compañía «La Protectora Riojana», nos trasladamos al pueblo de Baños de Río Tobía, donde estaba anunciado el partido de pelota entre Lechuga y Navarrito para «Barberito menor y El Rojo», pero tuvo que suspenderse por la pertinaz lluvia; había despertado mucho interés.

Entierro.— El industrial electricista don Teodoro Oñate pasa por la pena de haber visto morir a su preciosa hija de dos años, cuyo entierro estuvo con urridísimo.

Nuestro pésame.—Ego Sum.

DE CAMEROS

LAGUNA, 13.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo médico titular de este partido, don Emeterio García Peón, hijo de nuestro buen amigo don Romualdo, veterinario de San Román.

—La familia de nuestro amigo el sargento de la Guardia civil don Román Las Heras llegó de Madrid, para instalarse definitivamente en esta villa, donde tanto se les quiere.

—Dos hijos de Laguna han muerto ahora, muy jóvenes aun, en América. Lucas Sáenz, hijo de don Valentín S. de Juberá, es uno de ellos. El otro, que sólo tenía 22 años, llamado Paulino Sáenz, era hijo de don Ramón Sáenz, recientemente fallecido. A sus respectivas familias acompañamos en el sentimiento que les aflige.

—Felicitamos al simpático Tomás García (a) «El Tordo», dependiente de la Casa Giménez Pascual y Compañía, de Sevilla, por la preciosa nena que, como primer fruto del matrimonio, le ha traído su esposa. Celebrando el acontecimiento, los jóvenes amigos del Tomás dieron serenatas a los abuelos de la mocetilla.

—Con verdadera alegría hemos leído los grandes festejos celebrados por el culto vecindario de Nieva de Cameros en honor de nuestro muy querido y respetable amigo el doctor don Lucas Abad, benemérito hijo de aquel pueblo camerano.

—Pasan las vacaciones carnavalescas entre nosotros el maestro de Gallinero don Ciriacó Jiménez y su bella esposa doña Carmen.

—Parece ser que muy pronto se celebrará la boda de que hace tiempo dimos cuenta en esta sección. Tras esta es muy fácil se celebren otras que hay en proyecto.

—Muy bien por los entusiastas vecinos que, con el ejemplo, plantando buenas choperas, predicando las excelencias del arbolado; el que, intensificándolo, y con la vigilancia necesaria por parte de las autoridades, será, no tardando, un embellecimiento para el pueblo y una productiva y económica fuente de ingresos para sus dueños

Cosme Añacháñarre.

El rasgo de un filántropo y una obra monumental.—Labor cultural.

ORTIGOSA, 13.—Este pueblo debe estar orgulloso de sus hijos. La mayoría de ellos, desparramados por toda España y América, están dando pruebas de su actividad comercial, y todos, sin exclusión alguna, honran todas las ramas de la actividad humana. El amor a su patria chica es fervoroso en extremo, y con sus dádivas, importantes todas ellas, están haciendo de este pueblo, enclavado entre rocosas montañas, un delicioso edén, a pesar de su situación atrabiliaria. Para que el lector vea de qué son capaces estos activos «serranos» cuando de beneficiar a su pueblo se trata, señalaremos que hace catorce años se llevó a efecto por suscripción, entre todos sus hijos, un puente de hierro de 80 metros de altura por 50 de largo, que pone en comunicación las dos gigantescas montañas, en cuyo fondo se extiende el pintoresco y riente valle, donde están instaladas las importantes fábricas de mantas, orgullo de la industria nacional. ¿Y sabéis con qué objeto construyeron este puente? Con el exclusivo de poder gozar de los beneficios de Febo, ya que por la dificultad de bajar a la cumbre les privaba a sus habitantes de las caricias solares.

Aquí no termina la esplendidez de los ortigosanos.

Uno de los muchos residentes en América, don Juan Moreno y Ulloa, señor que es dueño de grandes industrias y de fabulosa fortuna, ha donado al pueblo una importante cantidad, con el fin de que se construya otro puente que ponga en comunicación a las iglesias de San Martín y San Miguel, situadas en las vertientes de los montes de dicho nombre y separadas por un barranco profundo. Con objeto de que el lector se dé idea de esta maravillosa obra, que se construirá en breve, bástale saber que la longitud del puente será de 96 metros y 40 de altura, con el cual, una vez realizado, se podrá ir de una iglesia a otra sin dificultad alguna.

Y esto no es todo. La labor cultural que se lleva a cabo en este pueblo es de lo más sorprendente que se conoce. Y para que no se crea que pecamos de hipérbolicos, apuntaremos que los mil habitantes de que se compone cuentan con cinco escuelas de enseñanza primaria, cuatro de ellas pertenecientes al Estado, y la otra creada por suscripción, bajo la tutela de un Patronato que se constituyó a este efecto, cuyos miembros son los encargados de gratificar a los maestros y suministrar el material correspondiente, así como también de distribuir anualmente premios importantes en metálico a los alumnos que más sobresalen en sus estudios. Este Patronato tiene en proyecto la construcción de una Escuela de Comercio, para lo cual cuentan con parte de la cantidad necesaria para

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA
Especialista en
V. Infante Garganta, nariz y
cánc. Consulta de
11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.
VICTORIANO GUILLERMO LLORENTE
OCULISTA
de las Clínicas del doctor Mansilla,
de Madrid. Consulta de 11 a 2.
Plaza de la Paz, 18. 3. — HARC.

Freata al Ayuntamiento
Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAYARRIA
Oculista de las Clínicas de Parra.
Consulta diaria de 10 a 12.
Cuatro Esquinas. CALAHORRA
L. de Hidalgo Erayudante del Hospital
de S. J. de Dios.—Madrid
Sifilis. Venéreas. Plal. Operaciones.
Plaza de Amós Salvador, 4. 2.

llevarlo a la realización, contando también para ello con el apoyo pecuniario de los beneméritos hijos del pueblo, que han ofrecido incondicionalmente su óbolo.

¿Verdad, lector, que esto es admirable y grandioso? Pues precisamente por ser este pueblo excepcional entre todos los pueblos, no hemos titubeado en dárte lo a conocer, aunque sólo sea superficialmente.

De haber vivido el gran Costa, ¡qué páginas tan admirables hubiera escrito de este pueblo, que condensa en un todo su gran obra «Escuela y Despen-sa»!—G. Aguilar Ruiz.

NOTAS TAURINAS

Empresas, diestros y ganaderos

La Asociación de Empresas taurinas, cuya actuación ha sido la nota comentada por la afición durante la temporada invernal, muéstrase después de las reuniones tenidas a fines de la semana, tan satisfecha de su gestión, que lanza triunfadora el ki ki ri de la victoria.

Aquellos nubarrones que en su turno formaran la oposición de diestros y ganaderos, estrechamente unidos ante los proyectos y resoluciones de dichas empresas, van poco a poco alejándose, y el cielo taurino, aunque falto de «estrellas» de primera magnitud, hállase empañado tan sólo por las ligeras nubes de la ganta subalterna.

Y éstas se desvanecerán fácilmente en cuanto la temporada comience y las empresas pongan en práctica sus determinaciones.

La afición, factor importantísimo en estas contiendas ha seguido con interés sus incidencias, poniendo su simpatía al lado de los empresarios, más que nada porque desaparecieron las imposiciones de diestros y poderosos ganaderos y contratistas, y cuantos elementos integran los espectáculos taurinos.

La victoria de las empresas anula las censuradas exigencias de todos esos factores, y hará partícipe al público pagador, de ciertas mejoras en sus intereses, a más de una garantía en la brillantez de la fiesta nacional.

Ha tenido la Asociación de Empresas que librar verdaderas batallas, en cuyo curso hubo momentos que el pesimismo amenazaba el éxito de sus propósitos. Pero la adhesión de las más importantes plazas, animó sus esfuerzos, consiguiendo, con su estrecha unión, que el bando contrario comenzara a disgregarse y que las excoiciones se iniciaran en toreros y ganaderos.

¡Venció el enemigo a este terreno, trabó el combate decisivo el sábado pasado, y ya decimos con qué resultado.

En la reunión que dicho día celebró la directiva de las empresas que ostentaba la adhesión de las plazas de Madrid, Sevilla, Valencia, San Sebastián, Bilbao, Zaragoza, Valladolid, Logroño, Pamplona, Santander, Vitoria, Gijón, Granada, Trujillo, Haro, Coruña, Valdepeñas, Cartagena, Quintanar de la Orden, Alcañices Tafalla, Castellón, Murcia, Linares, Salamanca, Jerez, Avila, San Fernando, Marchena, Utiel, Tarazona, Gandia y Barcelona (Barcelona), se examinó la situación, discutió sobre la actitud adoptada por los ganaderos, decidiéndose que esa intransigencia era puramente particular del duque de Veragua, pues así se desprendía de las referencias facilitadas por algunos criadores de reses de Andalucía y del campo de Salamanca que aceptaban las condiciones del nuevo modelo de contrato propuesto por las empresas.

El asunto TOROS quedaba con ello resuelto.

Y resuelto en forma merecedora del aplauso de la afición, toda vez que en sus cláusulas se determina no sólo que en los encerraderos han de estar representadas las empresas para aceptar aquellos toros que tengan la lámina debida, sino que, si al lidiarlos, el público rechazaba alguno y reconocido, carecía de las condiciones reglamentarias de peso y edad, quedaba su importe a cuenta del ganadero. Y esto ya es una garantía para que dejemos de ver lidiar chotos y novillejos.

Quedaba por resolver el asunto TOREROS y también quedó satisfactoriamente resuelto, pues puesta al habla la comisión de empresas con otra de matadores de toros que representaba a San-

chez Mejías (cuya retirada ha sido un cuento más), Dominguín, Pacorro, Villalta, Pastoret, Montes, Vazquez, La Rosa, Joseito de Málaga, Barajas, Gitanillo, Carnicerito, Larita, Sananes, Pacho Madrid, Merino, Casieles, Vaquerito, Segura y Angulete y 50 novilleros, entre ellos los de más postín, aceptaron éstos las ya conocidas condiciones que en cuanto a precio y demás requisitos, requieren las Empresas para contratarlos.

Con estos diestros y las reses de los ganaderos antes aludidos, puede comenzar la próxima temporada, y no cabe duda que en cuanto se celebren un par de corridas los elementos que aún están en rebeldía, vendrán a hacer acto de vasallaje, ante los deseos de las empresas.

Estas, al verse triunfadoras no han extremado sus rigores. Han respetado en los contratos lo que en justicia era digno de respeto, el Montepío taurino. Seguirá por tanto asignándose a ésta fundación 50 ptas. por corrida, 25 por novillada y diez por becerrada. Los diestros por su parte aceptan el compromiso de lidiar cualquier ganado, sea o no asociado, y constituir sus cuadrillas con aquellos elementos que tenga la empresa, si los subalternos sindicados se mantuvieran irreducibles en la actitud en que hoy se hallan.

Desaparecen por tanto de todo contrato las 100 pesetas que se asignaban los apoderados, los impuestos sobre copetes, banderillas, etc., los inútiles doblados y las asignaciones para los restantes Montepíos.

Las cuadrillas se compondrán en lo sucesivo de dos picadores y tres banderilleros, las de matadores de toros, y de dos picadores y dos banderilleros, las de novillos; a ninguna de las cuales se abonará ninguna indemnización en el caso de que su matador no pudiera actuar en las corridas contratadas.

Las empresas sólo quedan obligadas a poner dos picadores reservas, pudiendo contratar el servicio de caballos, con quien crean más conveniente o facilitar lo ellas mismas.

En este estado está lo que hasta hace poco parecía un conflicto irresoluble. Falta tan sólo, como comprendió el lector, traer a mandamiento a peones y piqueros, y para lograrlo no se van a andar las empresas por las ramas. Concededoras de los acuerdos de sus respectivos sindicatos de no actuar en aquellas plazas que celebren charlotadas, accionaron en la reunión a que hacemos referencia que en las plazas más importantes comience la temporada con un espectáculo de esa naturaleza.

Otro asunto que también quedó resuelto fué la cuestión de las multas impuestas durante la lidia, que serán abonadas por las empresas, si bien las directivas de ambas entidades resolverán en justicia a quien deben aplicarse.

Logrados todos estos objetivos, la Asociación de empresarios tiene aún que conseguir una disminución en los impuestos contributivos y a ello encaminan sus gestiones, de cuyos primeros pasos tiene inmejorables impresiones.

¿Y el público, qué ventajas ha obtenido?—preguntará el aficionado.

La misma pregunta hicimos nosotros a quien nos facilitaba estas noticias, y tuvimos la satisfacción de escuchar que, aparte de todo lo expuesto, la primera consecuencia será la rebaja del precio de las localidades.

Que así sea, para que al desvanecer la duda a que puede dar motivo esta belleza, sea unánime el aplauso que será merecedora la Asociación de Empresas taurinas por su labor.

MIGUELITO

PEDID ANIS INFERNAL

Avisos y Noticias

El día fué muy agradable. La temperatura que en la madrugada fué cero grados, llegó a 20 al sol y 16'2 a la sombra.

El cielo estuvo casi despejado y la temperatura apacible y el ambiente alegre, hicieron que las muchas personas que ayer hicieron día de «media fiesta» concurren al Espolón al meridiano, y las carreteras de Zaragoza y Lardero por la tarde.

La presión barométrica fué 733'2 milímetros por la mañana y bajó por la tarde a 729'4.

El paseo de noche en la calle del Mercado estuvo animadísimo.

VENTA DE TERNERA

de 23 días, en «La Gota de Leche», podrá verse durante los días 15 y 16, adjudicándose al mejor postor.

¿Cuál es el colmo de la distracción? Padecer de anemia y no acordarse de que existe la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, que es el remedio más indicado.

CASA.— Se vende en la calle de San Marcial, señalada con el número 9. Para tratar con su dueño don Cirilo Rioja, en Nájera.

El martes se perdió un billete de 100 pesetas, a un asistente militar, en el trayecto de Vara de Rey, al cuartel de Infantería. Se ruega la entrega al oficial de guardia de Cantabria.

Los días 15, 16 y 17, de once y media a una, en la Escuela Graduada de niñas, se vacunará gratis a los comprendidos en la lista de pobres, y mediante pago al resto del vecindario.

Dentadura sana y hermosa con Pasta dentífrica "HIGEA"
Eficaz y muy económica

MEDICO-DENTISTA AUGUSTO COLIS
Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

LIQUIDACION DE PIELES COMO FIN DE TEMPORADA VERDADERAS GANGAS

CASA AMALRIC
CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6

Farmacia Villarreal
Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

En el Ateneo Riojano se dará mañana, viernes, a las siete y media de la tarde una conferencia sobre «Los orígenes del intercambio».

En la próxima semana comenzarán a darse clases de francés e inglés a cargo de un competente profesor y es posible que comience también el cursillo sobre «Contratación Mercantil», a cargo de los señores Del Río y Macua.

La biblioteca va siendo muy numerosa y cuenta con una porción de volúmenes de literatura moderna, que han sido unos prestados y otros cedidos graciosamente.

La sala de lectura se ve casi constantemente llena, lo que es síntoma de que el Ateneo tenía al menos ese fin que cumplir, el de hacer lectores.

PISO AMUEBLADO.— Se arrienda en sitio inmejorable. Razón, San Blas 1, tercero.

NAVAJAS AFEITAR
Saldó a 2'50.— MI TIENDA

MODISTAS
Todas las novedades en figurines para la próxima temporada, acaba de recibir la Librería General. Portales, 50.

Bandajes HUTCHINSON
Nueva BAJA de precios
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17

Ayer tarde fué encontrado en un banco del Espolón un «dico» de ropa con un traje completo y varias prendas de uso interior.

El lío está a disposición de quien acredite ser su dueño en la Inspección de Vigilancia.

Catarros crónicos, os curaréis tomando el **PECTORAL ARAUJO.**

TEJERA. Se vende una con tierra propia, hornos y cubiertos en buen estado, casa y huerta. Razón en LA RIOJA.

VACUNACION ANTIRRABICA
E. ORIO ELGUEA
Carmelitas, 4, 2.º

Colegio Médico Provincial CONVOCATORIA

Para cambiar impresiones sobre la contribución, por utilidades, invito por la presente a todos los médicos de la provincia a una junta general que tendrá lugar el día 15, jueves, a las tres y media de la tarde. No es obligatoria la asistencia, pero sí muy necesaria.— El presidente, Bienvenido Calvo.

La Guardia civil de Navarrete denunció al Juzgado de Entrena al vecino de este pueblo Hermelegildo García Santa María, al que le fué recogida una escopeta por dedicarse a cazar sin licencia.

El mejor dentífrico Elixir Higea

SANIX Purgante delicioso para niños

I. GRANADO
Médico del Hospital Militar
MEDICINA. SECRETAS. PIEL
Consulta de 3 a 6, Obreros, horas convenientes. 11 de Junio, 9, pral. a

Café tostado EL PATO, elaboración especial, se vende en toda España. Almacén y tostaderos. S. Tejada. Los más importantes.

Dentífrico eficaz ELIXIR HIGEA

Por no haber acudido número bastante de señores concejales no se celebró ayer la sesión ordinaria municipal.

La supletoria se verificará mañana, viernes.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ
Medicina y Cirujía general
MATRIZ — PARTOS
Consulta de diez a doce.
MURO DEL CARMEN NUM. 10

POLYOS DENTIFRICOS
ANTIGUO RENOMBRE
LANZAGORTA, FARMACEUTICO

POLICLINICA
DR. SAENZ DE SANTA MARIA
Consulta general y especial de aparatos digestivo y respiratorio.
OPERACIONES
Carnicerías, 4 pral. Teléfonos 31-93

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sés de Carlos, pues son compatibles.

Ni en la Inspección de Vigilancia ni en la sala de guardia del Hospital provincial ni en la Inspección de la Guardia municipal encontramos ayer noticia alguna.

En este último Centro se nos dijo que este año ha sido desde hace muchos, el primero en que no ha pernoctado nadie en los calabozos, ninguno de los días de Carnaval.

Aceites de Hígado de Bacalao y emulsiones puros y garantizados.
Farmacia del Dr. PERUCHA.

Durante el mes de enero del año actual, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España recaudó 23.254.140'63 pesetas, con aumento de 878.865'36 y que se ha manifestado en todas sus líneas sobre igual período del año 1922.

La línea Tudela-Bilbao figura con recaudación de 1.640.532'75 pesetas y alza de 57.540'37.

La Compañía de Maderas.—Bilbao
Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Despacho local, calle Buenos Aires

SANIX cura el estreñimiento habitual

La Casa de **TELESFORO BARBI** es la que más barato vende las MANTAS, TAPABOCAS, BUFANDAS, GENERO DE PUNTO y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

DOCTOR LOYOLA
Operaciones. Partos. Matriz. Niños

Lave Vd. con jabón
La Estrella Alavesa
y economizará tiempo y dinero.

Los juicios señalados para haberse celebrado ayer en la Audiencia fueron suspendidos.

L. RUIZ MOSSO
CIRUGIA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
VARA DE PEY, 8.

PLOMO VIEJO, SE COMPRA OFERTAS, A LA «RIOJA»

LODOS DE CUCHO la mejor pomada contra la sarna y todas las erupciones de la piel. De venta en Farmacias y droguerías. Al por mayor, Blas Montoya, farmacéutico. Vitoria.

Mediante oposición ha sido nombrado maestro de capilla de la Catedral de Burgos, don Leocadio Hernández Ascunce, que lo era de Calahorra.
Enherabuena.

CARRO.— Se vende uno de mano, dispuesto también para enganchar un borriquillo. Informarán. Duquesa de la Victoria, letras V F. Fábrica de Bolsas.

NITRATO. Se cede en buenas condiciones. Precios especiales para partida. Almacén de Coloniales de Evaristo Pérez Iñigo.

PROPIO PARA UN TEATRO
Se vende una partida de material eléctrico del que requiere la seguridad de un salón de espectáculos que haya de instalarse como disponen los Regamentos. Dirigirse a LA RIOJA.

Ayer, 14, dió fin la temporada de la caza para todas las aves, excepto las acuáticas, que se podrán cazar en terrenos pantanosos hasta el 31 de marzo.

Como el día fué bastante bueno fueron muchos los cazadores que echaron «la jota» e hicieron salvas en abundancia.

Y ya que en Logroño los aficionados al sport cinegético forman «un batallón» bastante crecido, rogamos a las autoridades, especialmente a la Benemérita, castigue con «mano dura» al cazador-reclamo, que, por desgracia abunda mucho en nuestra provincia en la época de veda.

BOMBILLAS A 1'35
CLASE PRIMERA
FORTUNATO REDON
hijo y Secr. de Joaquín Redón
SAN BLAS, 14

Feria de Ganados en Logroño

Del 22 al 26 de febrero de 1923
Concurrencia de los principales tratantes
Los pedidos de locales en el Ferial dirijanse al señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento

Planchas, Hornillos, Cazos y demás aparatos de calefacción eléctrica COMPLETO SURTIDO AMANCIO CABEZON. - : - LOGRONO

El equipo infantil del «Logroño F. C.», invita a jugar un partido amistoso al «España F. C.», en su campo y a la hora que designen (por la tarde), al que se ruega conteste por este periódico, dando a conocer el equipo.

PISO.— Se gratificará con 50 pesetas a quien proporcione uno que rente de 50 a 70 pesetas mensuales. Informarán Duquesa de la Victoria, letras V F. fábrica de bolsas.

Conservas TREVILJANO, primera marca española.

La sesión de malabarismo que anoche se dió en el Café Novelty fué muy del agrado de la numerosa concurrencia que acudió al favorecido establecimiento, cuyo dueño el señor Bezares se ceja en proporcionar a sus clientes «ratas distracciones».

MADERA DE PINO Y CHOPO gruesa y de buena clase, se compra en la Tonelería Mecánica Riojana. Logroño.

La señora Viuda de Portugal y familia agradecen a sus amigos la asistencia a los actos funerales celebrados con la triste ocasión del fallecimiento de su hermana doña Javiera Sureda.

Café Novelty
Hoy, jueves, a las nueve y media, gran éxito de los **HERMANOS HERNANDEZ** Nuevo programa

NIÑA
Han llegado los dijes BUDA, que usted esperaba. Véalos en la Joyería FACI, Mercado, 34, Portales.

ABONO ESPECIAL PARA VIÑAS
SAENZ Y LOPEZ
VARA DEL REY, 9. — Logroño.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas los días 11, 12, 13 y 14:

Nacimientos.— Donato Palacios Luezas, José Luis Díez Hernández; María de los Dolores Gil García, Luis Francisco Izquierdo Martínez, Lázara Grávalos Pavía, Jacinto Pascual Pascual, José Ibáñez Martínez, Carmen Marín Marín, Cirila María de los Angeles Carpintero Torralba, Marina Tamayo Sáez, María del Carmen Felisa Arnedillo Lasheras.

Defunciones.— Benita Millán Labarta, de Albelda, de 85 años; Alfredo Loza Bacalco, de Logroño, de 3 años; Luis Sáenz Palacios, de Logroño, de 5 meses; Carmen Fernández Fernández, de Logroño, de 20 meses; Manuela Orcal Rivas, de Logroño, de 77 años.

Matrimonios.— Salvador Martínez Cabezon con Lidia López Castro Jadraque.

Ha fallecido doña Petra Redondo, esposa del conocido maestro sastre don Roque Orozco (El Palentino).

Fuó la finada modelo de laboriosidad y su muerte será muy sentida entre sus numerosas relaciones.
Testificamos nuestro pesar a su atribulado viudo e hijos.

CONSULTORIO ENFERMEJADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Cofundista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

En León ha dejado de existir don Laureano de Irazabal, gobernador que fué de Logroño.

Enviamos a la distinguida familia del finado, residente en Vitoria, la expresión de nuestro sentimiento.

RIOJA ALTA

BRIONES, 14.— Han pasado los días de Carnaval sin que merezcan el nombre de tal, ni máscaras, ni bailes, ni nada. Por lo visto ha muerto Momo y nadie se preocupa ya de él. El domingo como otro cualquiera del año. Ayer vimos tres lindas muchachas Felisa Cárcamo y Aurelia e Isidra García, que primorosamente ataviadas de gitanas podían competir en gracia y salero con las más legítimas del Albaicín. No hubo bailes de Carnaval, pero abundaron las meriendas y la gente joven y aún algunos maduritos, se divertieron de lo lindo.

—El mercado de vinos sigue paralizado y las subsistencias al mismo precio que cuando había consumos.
—Según me aseguran, ya está terminado el reparto sustitutivo del de Consumos y probablemente se empezará a cobrar el mes próximo. Ya es hora, pues sin dinero, difícilmente se puede administrar un pueblo.

—Después de seis años que ha pasado destinado en esta estación férrea, ha sido trasladado a petición propia, a continuar sus servicios en la de Orduña, nuestro querido amigo el factor don Pedro Angulo, habiéndole sustituido aquí nuestro también buen amigo don Ismael Baseta. A ambos les deseamos mucha suerte en sus nuevos destinos.
—De Bilbao ha venido a pasar unos días con su familia el aplicado estudiante Santiago Bello. Del mismo punto y a convaler de su reciente enfermedad, en casa de sus padres, la simpática y bella joven Fidela Díaz.
—Para Valladolid a pasar los Carnavales, nuestros buenos amigos don Victor Gil de la Cuesta y don Andrés Ibarra, diputado provincial.—Z.

CASALARREINA, 14.
Los quintos.—El sábado, a eso de las tres de la tarde, se reunirán los mozos que han de ser sorteados el día 18, para recorrer las calles y empezar la jugra hasta la noche del domingo o hasta que se veyan rindiendo por el cansancio y lo demás.

El Carnaval.—El domingo pasó casi desapercibido, pues no hubo ni siquiera un disfraz por las calles: pero en cambio ayer, martes, empezó una cuadrilla de buen humor desde por la mañana, y a ésta siguieron ininidad. El baile de la tarde se vió muy concurrido. Por la noche, la banda tocó un pasacalle por el pueblo hasta el salón de baile, donde estuvo tocando hasta las dos y pico de la madrugada; siendo el salón incapaz para poder dar un paso, pues estaba atestado de máscaras, con y sin careta, entre ellas algunas muy bonitas. Y el domingo, repetición de todo lo reseñado.
De regreso.—De su viaje comercial ha llegado de Bilbao el simpático joven José López.

Concurso de ganado en Santo Domingo de la Calzada los días 16, 17 y 18 del corriente PREMIOS EN METALICO, DIPLOMAS Y SORTEO Inscripciones del ganado en los Ayuntamientos de los partidos judiciales de Haro, Santo Domingo y Nájera ¡GANADEROS, ACUDID AL CONCURSO!

DEL LOGROÑO QUE FUE

El entierro de la sardina

Ayer comenzó la cuaresma. Ayer su primer miércoles, después de la «orgia» carnavalesca—hipócrita y pobre muestra del aburrimiento del fastidio de todo el año,—en los templos, el sacerdote, para recuerdo de la triste condición humana, y del peor de nuestros males, que al decir del maestro Quevedo es la muerte imprimió la cruz de ceniza sobre la frente de los feligreses y pronunció la frase latina que más concreta reza en la inscripción funeral del cardenal Portocanero; «Finis. Pulvis. Nihil».

De la nada, del polvo, salimos, y en ceniza hemos de, fatalmente, convertirnos.

Pero contra la negación de nuestra existencia, queda el recuerdo, maravillosa potencia de la mente humana, y el recuerdo que viviendo en el hombre mezclado a la fantasía a través del tiempo hace que por sus hazañas, los hombres se conviertan en héroes, como en nuestro romancero, o en dioses como en las mitologías, o en tipos, por obra y gracia suya, y de la fantasía popular de una región.

Y ya que no hayamos podido llenar unas cuartillas con la reseña de realidades, queremos hoy emborronarlas, mal transcribiendo el recuerdo de dos de los más castizos riojanos que en Logroño han sido, porque viene a pelo y a cuento con la memoria que por tradición tenemos, de lo que fué un tiempo la fiesta del «entierro de la sardina» que tal día como ayer se celebraba.

El más famoso, de los sepelios organizados como honra al vulgar pescado, se verificó—si no nos han engañado, allá hará 23 años y fué dirigido por «El Chato» y «Pichele», dos de esos fecundos logroñeses de sal y pimienta, de esos «tipos» que con algunos más de feliz recordación y de los que era el rey por su propia gracia «Tanis el Hojalatero», han nutrido de sucesos, chistes y chascos, el libro de la gracia popular logroñesa.

Estos, «El Chato» y «Pichele», que merecieron los elogios de «Mr. Pichelán» y «Mr. Chatán» por sus atrevidas intervenciones como parteros de «callende el piri» exhibiéndose en un carromato, cierto domingo de carnestolendas, como decimos, organizaron un entierro de la sardina como no vieron los años pasados ni verán los venideros.

La comitiva abigarrada en colores y pintoresca hasta más no poder dejó honda huella en la memoria de los ciudadanos de aquellos tiempos, que no recuerdan que en Logroño se haya enterrado a ninguno de los «peces» que a menudo pasan a mejor vida—después de haber empujado la de las demás ni con mayor aparato ni con más solemnidad.

Un incontable número de soldados, y muchachos, precedían al fúnebre cortejo. Iban todos armados de sendos palcos a guisa de cirios, los cuales remataban en un asidero en que se ponía una bota rezumante del más negro «mostagán», del que de vez en vez, «libaban» copiosamente, y que si no daban luz al cadáver, no cabe duda de que se «alumbtaban» en su memoria.

Sobre un armatoste montado en ruedas y arreglado a la manera de un grotesco mausoleo locomóvil, iba el marítimo cadáver, encerrado en una urna de hojadelata que en su parte inferior llevaba unos flotadores de madera.

Daba guardia a los restos, una verdadera legión de soldados ataviados a la romana, con una lufa indumentaria en la que entraban, formando los petos y espaldares, recortes de hojadelata sobranes de la fabricación de conservas—de esas conservas Trevijano, cuya fama dura sobre la de los héroes de nuestro cuento—, soldados que iban a las órdenes de los «centuriones», «El Chato» y «Pichele» caballeros en famélicas calzagaduras, que semejaban la viviente muestra del fallecido pescado; y todos soldados y jefes, provistos de enormes botas de vino multiformes que eran frecuentemente empujadas para «alegrar» la existencia de aquella «entristecida» comitiva.

No le faltaba a ésta una música y ciertamente numerosa, en la que formaban «profesores» en toda clase y viento, que también soplaban lo suyo; era condición obligada para el ingreso en esta banda, hacer sonar con fuerza la trompa, clarinete, o lo que fuera, pero sin hacerlo con arreglo a las normas musicales y era de cir—según nos cuentan—la algarabía musical de aquella marcha fúnebre, cuyos honores «cerñíde» «nebre, cuyos honísimos sonidos hacían tremar el aire y lo impregnaban de alcohol.

Cuando recorridas las calles de la ciudad, andando despacio, bebiendo de prisa, y entoncando como episodio de rato, en rato, aquello de «a Melitón le gusta mucho el vino, etc.» la comitiva llegaba al puente de Piedra, se hacía una solemne parada, se entonaba el «gorri gorri» y el sarcófago tomado blandamente por las manos de «Pichele», era arrojado al blando lecho del río en el que flotaba, y llevado por la corriente, se despedaba por la presa.

En tal momento, la taraunda plañía estentoreamente y no daba paz a la bota, a la que poco faltaba para estar «pez con pez». Los músicos levantaban un ciclón con sus sonidos y en los muchachos, comenzaban a presentarse las primeras «melopeas» cirtales.

Cuando la caja fúnebre se perdía de vista, disolvían la calzagata cuatro gotas, las últimas que quedaban del vino, y cada cual por su lado regresaba a la ciudad y se entregaba al sueño confortador del cuerpo y del espíritu amargado por la desgracia.

Con estos «tipos», de los que queda un menudado recuerdo en los balarines de «la colcha» y del «tresmallo», ha muerto en nosotros algo castizamente riojano, a las vespas poco culto, pero siempre netamente gracioso que alguna vez se hecha de menos.

No decimos nosotros que aquello estuviera bien, no exaltamos esa manera de divertirse, pero en verdad, vamos lamentando el no tener en nuestra generación nadie de quien contar en los años viejos lo que hoy se cuenta de aquellos, y es más, cuando advertimos el fastidio con que las gentes hacen como que se divierten hoy y aburren a los demás, nos cambiamos por los contemporáneos de «El Chato» y adornándonos con hojadelata cantaríamos: «a Melitón, etc.» Porque lo que se ha enterrado es el casticismo.

MELGUIZO

CONCURSO

Para 200 lordelesas de roble americano, de cabida de 220 a 225 litros de un peso de 35 a 40 kilogramos y de 8 cellos de hierro. Ofertas con remisión de muestra hasta el 24 del actual, al señor gerente de las «Bodegas Cooperativas» de Haro.—El gerente, Claudio de la Fuente.

Notas Militares

Presentados.—General de brigada de Ingenieros don Braulio Albarelos, de Zaragoza; comandante de Infantería don Natalio Cubas y capitán de Artillería don Angel García, de Madrid; teniente de Infantería don Emiliano Quintana, de Melilla.

Despedidos.—Comandante de Artillería don José Gallástegui, a Madrid; teniente de idem don Leocadio Verger, a San Sebastián; alféreces de Infantería don Arturo Alonso, a Zaragoza, y don José Soto, a Jaca.

Pensión.—Se le concede la de 2,500 pesetas anuales a la huérfana del general de brigada don Lino Murga Sopena, viuda del teniente coronel de Caballería retirado don Florentino Alonso Ruiz, por esta Delegación de Hacienda y desde el día 6 de enero último.

Devolución de cuotas.—Concediéndole la de 500 pesetas por la Delegación de Hacienda de esta provincia al vecino de Quel Agapito Arnedo Escalona.

Incorporación de reclutas y licenciados.—Se ha dispuesto que la incorporación de los reclutas destinados a los Cuerpos y unidades de las guarniciones de África, a que hace referencia la real orden de 5 del mes próximo pasado, y el licenciamiento de los individuos de las citadas guarniciones y de los Cuerpos expedicionarios en aquellos territorios a quienes correspondía pasar a segunda situación de servicio activo en el mes actual, se efectúe con arreglo a las instrucciones siguientes:

Primera. El embarco de los reclutas a que se refiere la citada real orden se verificará en los puertos, fechas y vapores de la Compañía Transmediterránea que se detallan.

Segunda. En el caso de que por temporales u otras causas no pudieran verificarse las salidas de las expediciones de los puertos de Málaga, Algeciras y Cádiz, el capitán general de la segunda región se pondrá de acuerdo telefómicamente con los capitanes generales respectivos para que se retrase la llegada a dichos puertos de sucesivos contingentes, a fin de que no se acumulen en los mismos número excesivo de reclutas.

Tercera. Las bajas que se produzcan en los Cuerpos expedicionarios en África con motivo del próximo pase a segunda situación de los individuos del reemplazo de 1919 o de anteriores que se encontraron en las Cajas de reclutas a la vez que éste, se cubrirán con reclutas de los concentrados últimamente, siguiendo las reglas establecidas para cubrir bajas de dichos Cuerpos expedicionarios. Los reclutas que por este concepto tengan que marchar a África irán con los contingentes de su región para las guarniciones permanentes de la Comandancia general respectiva.

Cuarta. Los individuos que por haber quedado rezagados o por cualquier otra causa no puedan embarcar en los puertos y días señalados, lo efectuarán en el de Málaga los que vayan a Melilla, en el de Algeciras los que marchen a Ceuta, y en el de Cádiz los de Larache en los correos ordinarios.

Quinta. Los capitanes generales cuidarán de que las partidas de reclutas, al marchar a los puertos de embarque, hagan el viaje por ferrocarril con las mayores garantías de orden, conducidos por oficiales y clase de tropa, peniéndose de acuerdo con los de las regiones que tengan que atravesar, para el suministro de comidas y demás detalles de la marcha.

Sexta. Los capitanes generales de las regiones segunda, tercera, cuarta, sexta y octava, tomarán iguales medidas por lo que se refiere al viaje marítimo, previniendo asimismo lo necesario para la alimentación de los reclutas a bordo, que no correrá a cargo de la mencionada Compañía, al cual sólo facilitará los útiles para la confección de las comidas, cuidando los Puertos de Intendencia de los puertos de embarco de suministrar los artículos necesarios, así como de facilitar el personal que la comitiva. Dispondrán también lo necesario para que a cada expedición por mar acompañe un médico militar y el personal sanitario conveniente con el material necesario, y comunicarán al Ministerio y al comandante general del territorio correspondiente al puerto de destino, las salidas de las expediciones de los de su región, indicando el número y procedencia de los individuos que las compongan, quedando autorizado el capitán general de la segunda región para delegar este servicio en los gobernadores militares de Málaga, Algeciras y Cádiz; el de la sexta en el de Santander y el de la octava en el de Vigo.

Séptima. Las clases e individuos de tropa de los Cuerpos de las guarniciones de África y de los expedicionarios en aquellos territorios que deban pasar a segunda situación de servicio activo en el mes actual, embarcarán en las fechas y vapores de la Compañía Transmediterránea que se indican.

Octava. Los oficiales y clases de tropa que conducen los partidos ha-

rán el viaje por cuenta del Estado y disfrutará de la indemnización o plus reglamentario.

El cuadro de servicios para el transporte, por la vía marítima, de los reclutas que vayan a Marruecos, será:

Los de la sexta región en Santander, el 26, para Melilla, en el «C. Segarra» y el «Escolano», y el 8 de marzo, en los mismos, para Larache y Ceuta, respectivamente.

Los licenciados regresarán: los de Melilla, a Málaga, el 20, y el 3, los de la sexta, a Santander, en el «C. Segarra».

De Ceuta, el 20 y 21, a Algeciras, en el correo, el 21, a Santander, en el «Escolano», los de la sexta.

De Larache, el 20, a Santander, en el «Segarra», los de la sexta.

ECOS DE HARO

14 de febrero.

Carnaval.—Ya hemos dicho que la única animación del Carnaval, este año, se había concentrado en los bailes. Ni aun éstos estuvieron todo lo concurridos que se han visto otras veces.

El de la Patronal duró hasta las diez y estuvo favorecido por un plantel de lindas señoras, muchas de las cuales iban trajeadas con disfraces de muy buen gusto. Parece que entre los jóvenes concurrentes hay el propósito de repetir el domingo.

El de la Artesanía, si no con la afluencia de parejas que en años anteriores solían concurrir, estuvo muy bien, no faltando tampoco un núcleo importante de mujeres bonitas, que siempre han guardado predilección por los bailes que organiza esta simpática y antigua Sociedad. A las tres de la madrugada terminó la fiesta.

Los bailes públicos se cerraron a las dos. Y la noche del martes pasó sin que se registrara ningún hecho público desagradable.

Falta de civismo.—Ha experimentado una sensible mejoría Eugenio García Extremiana, herido en la noche del domingo pasado, de cuyo hecho dimos oportunamente cuenta, aunque el médico forense no aleja la posibilidad de complicaciones graves, por la índole de la lesión.

Por cierto que, con referencia a este asunto, hemos oído lamentarse al señor juez de Instrucción del escaso valor cívico de muchos testigos que han depuesto en el sumario, algunos de los cuales tuvieron forzosamente que darse cuenta de todos los detalles del hecho, y eluden referirlos en sus declaraciones, dificultando la investigación sumarial y la rápida acción de la justicia.

Petición de mano.—El domingo último fué pedida la mano de la muy bella señorita Esperanza Sáez Girál, hija de nuestro amigo el competente director de la banda municipal, don Francisco, para el joven e inteligente viajante de la Sociedad General de Higiene, de San Sebastián, don Angel Rivero.

La boda se celebrará el próximo mes de abril.

Reciban los prometidos y sus apreciables familias, por adelantado, nuestra cordial felicitación.

Sin sesión.—No ha celebrado hoy el Ayuntamiento su sesión ordinaria por no haber asistido suficiente número de señores concejales.

Riña.—En la calle de Zurbano, esta tarde, a cosa de las cinco y media, han cuestionado, removiendo alguna cuestión que parece tenían ya anteriormente, Luis Ortega y Miguel Andrés Pellejero, y durante la reverta el primero ha hecho un disparo de arma de fuego, sin consecuencias.

En la lucha que han sostenido luego ha resultado el Miguel con lesiones en los dos dedos vulgares de las manos, a consecuencia de varios mordiscos que le ha propinado el Ortega.

Este ha sido detenido en su domicilio por los alguaciles Claudio Hervás y Pío Pascual.

También ha intervenido la Guardia civil desde los primeros momentos para el esclarecimiento de los hechos, practicando algunas diligencias para buscar la pistola, que hasta ahora no ha aparecido.

De caza.—Aprovechando la esplendidez del día y las pocas horas que restan a los cazadores para dedicarse a su sport favorito, son muchos los que hoy han salido al campo a foguear a las perdices, entre las que, ciertamente, según nuestras noticias, han hecho pocas bajas.—L. Gea

Santo Domingo

14 de febrero. Para la feria.—Dejo la plaza de Hierro se está construyendo la tribuna para el Jurado que ha de actuar en el Concurso de ganados de la feria que comienza el viernes próximo.

Para dar animación a la feria se celebran varias reuniones. Están convocados veterinarios, secretarios, etcétera, etc. ¿Por qué no se convocarán los pueblos interesados en llevar a término la construcción del camino vecinal de Santo Domingo a la carretera del valle?

El domingo, 18, se reconocerán también aquí los caballos y garafones de las paradas particulares y que funcionan en Matute, Berceo, Ojacastró, Valgañón y Santo Domingo.

Este reconocimiento oficial y público es una garantía para los ganaderos en pasadas épocas vieron perjudicados sus productos o dañados sus productores por las enfermedades secretas.

Parada del Estado.—Para el 27 del presente mes está anunciada la licitación de los caballos sementales del Estado, y desde el día siguiente funcionará la parada, que se compondrá de cinco caballos. Viene como jefe de parada el paradista de segunda don Pedro Valer, que ya estuvo aquí en el año pasado, y cuenta con numerosas simpatías y amistades.

Podría suceder que en el reparto de caballos en el Depósito no lleguen desde el principio los cinco sementales; pero la Alcaldía y ganaderos han de reclamar se atienda esta necesidad para que el gran número de yeguas que se presenta se beneficie a tiempo y sin daño para los ganaderos.

Carnaval.—Ayer, martes de Carnaval, hubo animación en los bailes de La Riojana y Municipal. El salón de La Riojana apareció vistosamente adornado, y la simpática Junta directiva concedió tres premios a las tres parejas vestidas con mejor gusto, premio elección por un Jurado constituido por personas inteligentes de fuera de la Sociedad.

El tiempo, hermosísimo para disfrutar la juventud y para el paseo por las afueras.

Acto generoso.—El pueblo calceatense aplaude la generosidad y altruismo del distinguido calceatense, comandante de Artillería, don José María Urceta, con destino en Larache. Recogidos años robres naufragos y conducidos al hospital, fueron visitados por el señor Urceta, quien les prodigó consuelos, y a todos compró, de su bolsillo particular, los vestidos necesarios.

Tan laudable acto honra al que lo ejecuta y honra a su pueblo, Santo Domingo.

Desde Miranda

Lo del día

14 de febrero.—Muy poco o nada hay que decir del Carnaval. Esta fiesta ha pasado ya, sin dejar nada de lo que antes tenía: esto es, la curiosidad, la intriga y el gran deseo de conocer a la máscara que en la calle y en los salones se presentaba hábilmente disfrazado, contando al que se le presentaba, con buen humor y sin ofenderle, los secretos de su vida, de sus negocios, de sus anecdotas, con toda clase de detalles.

Esto se prestaba a pasar un rato de buen humor entre la máscara y sus oyentes, pues a veces eran conversaciones entre varias personas y la máscara. Aquí debido a la prohibición de estas cosas en las calles no hubo nada de esta fiesta: sólo en los Circulos de recreo hubo algunos disfraces; pero carecieron de originalidad.

La comarsa Nayal recorrió las calles y los cafés ejecutando algunos números musicales acompañados de acordeón.

Fuó lo mejor del Carnaval.

Mañana, jueves, dará una función en el Teatro «Salón Apóstol» la Compañía de Opereta y Zarzuela que dirige Pedro Barreto, poniendo en escena «Opereta en tres actos «La Costa»».

Como final de fiesta harán varias mermas las famosas bailarinas hermanas Corio.

Serafin de la Corio

EN CASA LA ROJA

se acaba de recibir un vagón de géneros ingleses, procedentes de Francia, habiendo, entre otros muchos artículos, los siguientes: Croqué y Marrocaire, Puntos y Crespones en seda, lana e hilo; Croqué e Marrocaire, Voiles Esponjas, Rejillas, Cañamazos, Gamuzas, Lons, Sables para camisas, una importante partida de trajes para caballero, medias y calzoncillos, y 7.777 docenas de medias y calcetines, liquidándose a precios asombrosos. Medias de seda fuertes, a 1'50. Calcetines caballero, de 1'75 a 2'00. Idem idem, muy tupidas, a 3'00. Idem de niño, de 1 a 1'50. Idem idem de espiga calada, a 4'00. Idem idem de hilo, de 2 a 3'00. HERMANOS MOROY, 13. — CASA DE LA ROJA (Frente a la Plaza de Abastos)

TEATRO MODERNO

Secciones para HOY
DÍA DE MODA
A las cinco menos cuarto. A las siete. De 10 a 12'30
ESTRENO de la preciosa película en cuatro partes,
EL TRIUNFADOR
ESTRENO del segundo tomo de
ROGER LA HONTE

DE BARCELONA

Miércoles, 14, 11 noche

EL INFANTE D. FERNANDO

Hoy se han recibido noticias de Mallorca de que el infante don Fernando aplaza su viaje de regreso a esta capital, hasta el sábado próximo, por haber sido ampliada el programa oficial de su estancia en aquella población.

PASOS A NIVEL

El gobernador civil, al recibir en su despacho la visita de los representantes de la Prensa, dijo a éstos que no tenía noticias de interés que comunicarlos.

Solamente—añadió—les diré que estoy estudiando el modo de suprimir los pasos a nivel de la vía férrea que existen en la calle de Balma para evitar desgracias como las que frecuentemente ocurren.

Estoy estudiando con gran interés este asunto y examinado antecedentes, y cuando lo tenga ultimado me entrevistaré con el director de la Compañía.

UN AUTOMOVIL ATROPELLADO A UNOS NIÑOS

En la calle de Almanzor ha ocurrido esta mañana un suceso que pudo tener más graves consecuencias que las que tuvo.

A las diez pasó por dicha calle un automóvil a gran velocidad, atropellando a un grupo de niños que se hallaban jugando.

Los que más sufrieron por el atropello fueron dos de los citados niños, uno de los cuales está gravísimo.

El vecindario intentó lynchar al chófer, cosa que pudo evitarse por la intervención de algunas personas sensatas.

UNA DETENCION

A instancias de don Andrés Vivadón, apoderado de la Casa Comte, ha sido detenido José Güell, acusado por dicho señor de sustracción de géneros de punto por valor de 1.300 pesetas.

AGRESION

Un sujeto, del que se sabe solamente que se llama José Antonio, acrió en una calle céntrica a un individuo llamado José Mestre Jiménez, produciéndole una herida en la espalda y otra en la mano izquierda, calificadas de graves.

Fue conducido al Hospital de Santa Cruz.

El agresor no ha sido habido.

ASALTO A UNA ARMERIA

En Sabadell varios individuos rompieron los cristales del escaparate de una armería, apodrándose rápidamente de varias armas.

Se dieron a la fuga sin que lograra detenerse.

CUESTACION INTERRUMPIDA.

Esta tarde han sido detenidas en la Plaza del Teatro 25 jóvenes bastante agraciadas todas ellas, que ocupaban varios coches y que efectuaban una cuestación pública.

Con ellas fué detenido un individuo llamado Luis Calbetón, que impresionaba una película y que ha declarado que tenía contratadas a las detenidas para los ensayos de una cinta, abonándoles un pequeño jornal.

• Hoy correspondía en ayar una cuestación a beneficio de los soldados excautivos.

En la Comisaría se presentó una tía de Calbetón, pidiendo se le pusiera en libertad, pues se halla algo perturbado, ocasionando con sus extravagancias frecuentes disgustos a su familia.

Calbetón fué entregado a su familia y las muchachas puestas en libertad.

CAUSA SOBRESAIDA

En la sección segunda de la Audiencia se ha sobreseído la causa por desaparición de 25.000 pesetas destinadas a pagar los jornales de los obreros en las obras del Palacio Real, por lo que afecta a la responsabilidad de Francisco Bautista Palou y otro sujeto que días pasados fueron puestos en libertad.

COMISION A MADRID

El día 20 marchará a Madrid una Comisión de Rabasaires que va a ponerse al habla con el Gobierno con objeto de restablecer las relaciones con los foreros de León, Asturias y Galicia, con los colonos de Castilla — con los jornaleros de Andalucía.

VAGON DEL TREN INCENDIADO

En una vía muerta se incendió un vagón cargado de balas de algodón, quemándose la mercancía y el armazón del coche.

La ocupación del Ruhr

Madrid, 14.—11 n.

LOS PEDIDOS NO SERAN DIFICULTADOS

PARIS.—Tratando de las disposiciones dictadas por las autoridades de ocupación, en Rhenania, dice un periódico que el Gobierno francés no pretende en modo alguno crear dificultades a los súbditos de naciones neutrales que tienen hechos pedidos a las regiones ocupadas.

Estos pedidos podrán continuar en tránsito a través de Francia pero deberán proveerse sus consignatarios de una licencia especial expedida por las oficinas francesas.

CRISIS DE TRABAJO

FRANCOFORT.—Se han reunido los ingenieros e industriales de Offenbachs, donde hay obreros empleados en número de 20.000, para estudiar la crisis de trabajo que amenaza en dicha población por la irregularidad en la recepción de carbón del Ruhr, temiéndose que llegue a faltar en plazo breve.

Las fábricas, por de pronto, han anunciado que sólo poseen carbón para unas tres semanas.

NOTICIAS DE DUSSELDORF

DUSSELDORF.—Hoy han salido ocho vagones de carbón para Francia, uno para Bélgica, tres para Holanda y sesenta para Italia.

Se reciben numerosas solicitudes de colocación de los ferroviarios alemanes.

Por no contar con combustible se verá obligada a parar dentro de cuatro días la Central de distribución de energía eléctrica de Elberfeld.

—En la región de Essen han sido intercedidas todas las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Los «chauffeurs» se niegan a conducir a los ingenieros franceses. En cambio los comerciantes han reanudado el comercio, con las fuerzas de ocupación.

—En Roddinghausen los mineros se han declarado en huelga por haber sido expulsado el subdirector de las minas donde trabajaban.

PARA LOS AGRESORES DE LOS GENDARMES SE PEDIRA LA PENNA DE MUERTE

DUSSELDORF.—Los policías alemanes detenidos en Gelsenkirchen por herir a dos gendarmes franceses comparecerán ante un Consejo de guerra y es posible que se pida para ellos la pena de muerte.

DISGUSTO ENTRE LOS OBREROS

DUSSELDORF.—Entre la clase obrera sigue reinando vivo descontento, pues las huelgas de ferrocarriles reducen al paro forzoso a numerosos obreros. Estos celebran continuas reuniones en las que se reconociza que se debe llegar a un acuerdo con Francia. Se funda para ello en que la clase obrera no debe seguir a un Gobierno capitalista como el del Imperio, que los lleva a un callejón sin salida.

MAS NOTAS POLITICAS

Madrid, 14.—Varias horas

EL PROXIMO CONSEJO

En el próximo Consejo de Ministros se continuará examinando el proyecto de reorganización del Estado Mayor Central.

Se examinarán también otros proyectos directamente relacionados con asuntos de Marruecos, pues el nuevo Alto Comisario reclama su urgente aprobación.

PIENSA EN MUCHOS Y NO SE DECIDE

Aunque se habló de la designación del señor Garnica para ocupar la cartera de Marina, se asegura que no será provista por ahora.

Se dice que el jefe del Gobierno pudo pensar en el nombramiento de dicho exministro, pero que también pensó en un marino, y que, finalmente, se ha decidido por la interinidad.

De todos modos en el Consejo del viernes quedará definitivamente determinado lo que ha de ser.

LOS REFORMISTAS Y LA CONSTITUCION

Con relación al propósito del Gobierno de abordar en uno de los Consejos próximos el programa político de la concentración, fueron hoy muy comentadas las afirmaciones de los periódicos católicos, acerca de la supuesta visita de don Melquiades Alvarez al jefe del Gobierno, para manifestarle desista de hacer la reforma constitucional en la parte que se refiere al problema religioso.

TODOS IGUALES

Accediendo a la petición del gremio de maestros peluqueros y barberos, el ministro de Trabajo ha dictado una real orden para que las barberías de los Casinos, hoteles y otros establecimientos análogos, se sometan al régimen general.

JUSTIFICANDO UNA CONCESION

El director de Obras Públicas ha manifestado que la concesión para extracción de arena del río Manzanares se ha hecho conforme a la ley adjudicándose al único licitador.

Añadió que no podía tolerarse la libre recogida porque ofrecían peligro obras como el Puente de San Fernando y otras.

Los periódicos censuran la concesión, estimando que constituye un monopolio que perjudica los intereses del vecindario.

PROTESTANDO DE UNA IMPUTACION

«La Epoca» publica hoy un artículo rechazando el que algunos financieros culpan a los conservadores del déficit crónico que padece la Hacienda.

Dice así: «Se olvida que desde el año 1919 en que se originó acontecimiento tan grave como el derriumbamiento de la comandancia de Melilla, se produjeron gastos extraordinarios en gran cuantía.

El Gobierno que hizo frente a aquellos pagos no era conservador, sino que tenía como ministro de Hacienda al señor Cambó.

Es sin contar con que desde que subió al Poder la concentración liberal, la cuenta de Tesorería del Banco de España disminuye más aprisa que antes, a pesar de los aires pacifistas y de la reducción de gastos de que la concentración hace alarde.»

INFORMACION GENERAL

Madrid, 14.—Varias horas

EL CONFLICTO DEL PAN EN MADRID

El ministro de Fomento manifestó que había conferenciado con el gobernador y el alcalde de Madrid para tratar del asunto del pan.

La Junta Central de Abastos estudia una ponencia que ataca la cuestión a fondo.

Una vez resuelto este problema se ocupará de la rebaja de otros artículos de primera necesidad.

El alcalde manifestaba que no está apesadumbrado de haber ordenado el cierre de las tahonas que no reúnen condiciones higiénicas.

Añadía que si el público conociera cómo se elabora el pan en la mayor parte de ellas, dejaría de comerlo.

La clausura dejó sin trabajo a 130 obreros, pero ya se les va colocando, habiéndose tomado medidas para que no decrezca la fabricación de lo necesario para el abastecimiento.

Como los tahoneros continúan coaccionando a los obreros a fin de que no secunden la campaña del Avuntamiento, el alcalde está dispuesto a denunciarlos al Juzgado de guardia.

Cuando este problema quede resuelto el alcalde se ocupará de los de la carne y la leche, pues en Madrid se consumen 150.000 litros de leche y casi toda es neciva.

—En el Juzgado de guardia se recibió un oficio de la Alcaldía de Madrid, remitiendo los acuerdos adoptados por el Sindicato de panadería, por si la autoridad judicial estima que hay en ellas materia delictiva.

PRUEBAS DE AVIACION

En el aeródromo de Cuatro Vientos se verificaron hoy pruebas de aparatos, en el concurso organizado por el Ministerio de la Guerra.

Aviones «Breguet» y «Ansaldo» con motores de 300 caballos, hicieron arriesgados acrobaticismos.

Mañana y pasado se realizarán nuevas pruebas con asistencia del rey.

PARTIDO DE BALOMPÍE

Hoy se jugó el segundo partido de fútbol entre el equipo de Madrid y el Suizo, venciendo el primero por dos tantos a uno.

El partido fué desanimado.

«EL SOCIALISTA» DENUNCIADO

El fiscal denunció al periódico «El Socialista» por un artículo que publica, firmado por Pablo Iglesias, contra los señores Martínez Amío y Arlegui.

UN EX-CAUTIVO EN SU PUEBLO

BADAJOS.—Ha llegado a Higuera la Real el soldado del regimiento de Alcántara, Cándido Navarro, excautivo de Aydir.

A recibirle salieron el Ayuntamiento, una banda de música y casi todo el vecindario.

Refiere que al rendirse Monte Arruit, los moros asesinaban a los soldados a medida que iban desarmandolos.

El luchó contra un grupo de rebeldes, consiguiendo esconderse, y después huir, siendo apresado cuando se hallaba en las proximidades de Mar Chica.

Los moros le castigaron con cien palos, llevándolo luego al lugar que se hallaban los demás prisioneros.

EL AEROPLANO SALAMANCA

SALAMANCA.—Ha llegado el capitán aviador don Antonio Ferrero con el aeroplano «Salamanca», regalado al Ejército por esta provincia, y que presta servicio en el Rif.

El aparato ha sido derrubado tres veces durante la campaña, y se observan en él las señales de varios impactos del enemigo.

A pesar de ello sigue prestando servicio.

Se preparan agasajos en obsequio del aviador.

EL AUTOR DE UN DESFALCO

VIGO.—A bordo del vapor alemán «Antonio del Prico», y custodiado por agentes de Policía, ha sido traído Clemente Fernando Burgos, ex-cajero del City-Bank, de Barcelona, y autor del desfalco de un millón de pesetas a dicho establecimiento bancario.

En Alemania ha permanecido detenido hasta que se ha concedido la extradición.

Alquí ha ingresado en la cárcel a disposición de la Dirección General de Orden Público.

PANCHO VILLA, BANQUERO

MEXICO.—En Hidalgo del Parral (Chihuahua) se ha abierto un establecimiento bancario, propiedad del famoso bandido guerrillero Pancho Villa.

En este Banco, cuyo capital es de un millón de pesos, figura como gerente el coronel Trillo, que fué jefe de Estado Moir del famoso bandolero.

El Banco de Pancho Villa se dedicará principalmente a hacer préstamos a los pequeños agricultores.

PARA LA ELECCION DE REY DE HUNGRIA

PARIS.—Telegrafían de Belgrado dando cuenta de que en los Circuitos gubernamentales se han recibido noticias de Budapest anunciando los preparativos que se llevan a cabo para proclamar rey de Hungría al almirante Hortochy.

En los Circuitos legitimistas húngaros se manifiesta una franca hostilidad contra esta proclamación.

El conde Appony marchará en breve a España para exponer el estado de la situación a la emperatriz Zita.

ALIADOS Y TURCOS

LONDRES.—El Alto Mando turco ha informado al almirante inglés Nicholson de que todo intento de extracción de las minas que cierran el puerto de Esmirna será considerado como un «casus belli».

Se dice que ha sido llamado a las filas otomanas el cupo de 1920.

DONATIVO DEL BANCO ESPAÑOL DE BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.—El gerente del Banco Español ha hecho donación al ministerio de Agricultura de ocho máquinas agrícolas de gran valor.

En el acto de la entrega ha expresado el gerente del Banco Español su adhesión a la política del presidente Alvear, intensificando y estimulando la industria agrícola.

NO QUIEREN DISOLVER A SU GOBIERNO

LONDRES.—Telegrafían de Riga que los jefes insurgentes de Memel se han negado a disolver el Gobierno que habían constituido.

Continuamente llegan a Memel contingente de voluntarios.

La Innovación de Zaragoza
Seguirá vendiendo, solo hasta el sábado día 17, en el Hotel París de esta, todo cuanto ha anunciado en los pasados días. Aprovéchese V. y visítela.

QUESO FRESCO DE VILLALON
Primera Remesa
Ultramarinos finos. T. Sáenz y Comp.
(Sucesores de Viuda de Arza)
NOTA.—Dulce a granel, especial para postres y meriendas, a 4 pesetas kilo

De Navarra

AZAGRA, 14.—

El Carnaval.— Sin incidente ninguno y con más animación que en años anteriores, si bien no se vió ningún disfraz, han pasado los Carnavales.

En la plaza de la Constitución durante los conciertos que dió la banda era imposible la estancia, pues unos con escobas y otros con paja, no cesaban de correr tras las jóvenes.

El tiempo.— Con la sequía que persiste en ésta, la junta de Regadío, de esta villa ha dispuesto echar el agua por el regadío, cosa que se hacía a últimos del mes de marzo, pero el presente va tan seco como no lo han conocido los más ancianos del pueblo.

Por esta causa los sembrados no han nacido todavía, y se cree no nacerán ya, y en cambio las tierras arenosas, que otros años eran malas, hoy se ven con buenos frutos.

Los tomates.— Los hortelanos se dedican a sembrar los tomates, y no tardando mucho en hacer la de pimientos.—J. Salvador

BARBEROS.— Se necesita un oficial en la barbería de Vilda de Joaquín Lafuente, en Miranda de Ebro.

El deber de toda madre es velar por la salud y la felicidad de sus hijas; el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

es la medicina de la mujer. Cuantas mujeres lo toman son fuertes, robustas y sanas. De venta en todas las farmacias.

SARNA

Garantizada curación radical con pomada BARRACHOL, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Depósito en Logroño, farmacia de Serrano.

LA SEÑORA DOÑA PETRA REDONDO MORENO

falleció en el día de ayer, a los 64 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Roque Orozco Alonso, hijos doña Pilar, doña Josefa, don Andrés, don Sabino, doña Felipa, doña Avelina y don Santiago, hermana doña Isabel, hijos políticos don Nicomedes Rodríguez, don Aurelio Ros y doña Carmen López, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 15 de febrero de 1923.

Iglesia parroquial.— Santa María de la Redonda. Conducción del cadáver.—Hoy, a las doce.

Casa mortuoria.— Carnicerías, 2.

Funeral y misa de réquiem.—Mañana, a las ocho menos cuarto.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO. Cuentas Corrientes y de Crédito.— Negociaciones de giros y cheques.— Cupones y Cartas de Crédito.— Imposiciones y plazo y Caja de Ahorros.

Bolsa de Madrid	DIAS	
	anterior	14
Interior 4 0/0 T. grande	00'00	00'00
Idem idem pequeños	71'25	70'95
Exterior	87'90	87'95
Amortizable 5 por 100	97'40	97'35
Idem 4 0/0	91'00	91'50
Tesoros 5 0/0 2 años	103'00	102'55
Idem id. un año	101'10	101'10
Ferrocarril del Norte	349'50	000'00
M. Z. A.	349'50	000'00
Banco de España	588'50	589'00
Compañía de Tabacos	000'00	000'00
Azucareras preferentes	00'00	78'00
Idem ordinarias	00'00	38'50
Acciones Río Plata	225'00	226'00
Duro Felguera	54'50	00'00
París, francos	39'80	38'30
Libras	29'85	30'01
Dólares	6'40	6'40

ALMACEN DE MADERAS VERA Y COMPAÑIA

TABLONES, TABLAS y toda clase de maderas extranjeras y del país, para carpintería y ebanistería. San Pablo, 7 (junto al puente de hierro), Logroño.

Vides Americanas

Estacas: Chasselas, Riparia y Lot. Idem Aramón y Murviédre. Estaquillas Chasselas, Riparia y Lot. Idem Aramón y Murviédre. Injertos y barbados, diferentes variedades; grandes existencias a Pascual Alvarez, Viana (Navarra).

PATATAS DE SIEMBRA

de la Sierra de Belorado, las vende a toda confianza Teodoro Tejada, en HARO.

Herrero Riva y Comp.a

RANQUEROS.—LOGROÑO. SUCURAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100 al contado	70'95
Amortizable 5 por 100	97'35
Tesoros, 6 meses	102'55
» 2 años	101'10
Banco Español Río de la Plata	226'00
Acciones Azucarera preferentes	78'00
» ordinarias	38'50
Banco España	589'00
Compañía Arrendataria Tabacos	000'00
París Cheque	38'30
Londres	30'01
Marcos	0'00
Sobre Valparaíso	34'60
Ferrocarriles del Norte	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

MULA. Se vende una de ocho años, propia para labranza. Informa Anselmo Cenzano, en Galilea.

Saldo de Caizado de la Casa Amielle, de San Sebastián

Zapatos Sra. Tafiote, a 6 pesetas. Botas y zapatos de caballero, a 10. Zapatos niños, piso de goma, a 3. Zapatillas caballero, a 1'50 pesetas. Saldo lona de todas clases y tamaños a como quieran. Todo clases superiores, con garantía. PLAZA DEL MERCADO, 34.

A los cultivadores de remolacha

La Sociedad General Azucarera ha acordado pagar la tonelada de remolacha a setenta pesetas, en la fábrica más próxima. Pueden contratar con don Nazario Mendieta, Rodríguez Paterna, 7, primero.

NODRIZAS

—Casada, de 30 años, leche de doce meses, desea criar en su casa. Informa don Eusebio Anquiano, en Matute.
—Casada, de 21 años, con el marido ausente, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el médico don Cándido Medina Ordóñez, Haro.
—Casada, leche fresca, desea criar en su casa de Villamediana. Informan calle de Rodríguez Paterna, número 22, entresuelo.
—Casada, de 20 años, leche fresca, desea criar en su casa, en Villamediana. Razón, Sagasta, 10, 3.ª planta. Informarán, Sagasta, 10, Clemente Lasanta.

Las Pildoras Pink son salutarísimas para la mujer en todas las edades de la vida

Todas las mujeres pueden ponerse al abrigo de las enfermedades que tan duramente hieren al sexo débil, tomando las Pildoras Pink tan pronto como noten que su salud deja de desear. Las Pildoras Pink dan sangre y tonifican el sistema nervioso y casi todas las enfermedades que la mujer padece tienen por causa la pobreza de sangre o la debilidad del sistema nervioso.

Las Pildoras Pink dan a la mujer las fuerzas que necesita su organismo, en vías de desarrollo y al fortalecerla la preservan de las indisposiciones, calenturas y epidemias de que son víctimas los niños enfermos.

A la edad en que la joven se convierte en mujer, en el momento de su formación, las Pildoras Pink le serán por todo extremo favorables, pues la protegerán contra la clorosis y contra la anemia que en tal instante la amenaza, de modo que si no se toman precauciones, si se deja que estas dolencias arraiguen en el organismo serán motivo de una vida de sufrimientos.

En la mujer las Pildoras Pink regularizan el funcionamiento de todos los órganos, la fortalecen, le dan apetito, tonifican su sistema nervioso, regularizan sus épocas y la conservan esa tez clara, esa mirada viva y ese aspecto de juventud dados por la sangre rica y pura y por la perfecta salud.

Por último en la edad de la menopausia las Pildoras Pink protegen a la mujer contra las indisposiciones y desarreglos graves, propios de ese período: la ayudan a franquearlo salvándola de sus riesgos, que son de los más temibles en la vida.

LAS PILDORAS PINK

constituyen el más poderoso regenerador de la sangre y el mejor tónico de los nervios. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas; las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Oña

del Dr. Aristegui

A los pocos días de tomarlo:

**AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO OÑA
Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican
Las JÓVENES ANÉMICAS se curan
Los NEURASTÉNICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar.
De venta en Farmacias y Droguerías

FOLLETON DE LA RIOJA (80)

Dora Thorne

por CARLOTA M. BRAEME

Editada por la Casa Sopena

Los aposentos estaban solitarios, las alhajas, los trajes, las chinelas y todo en la habitación se hallaba en el mayor orden, atestiguando que Beatriz no había estado allí.

El lecho probaba también que nadie se había acostado en él; las persianas continuaban corridas y el sol luchaba por penetrar. Lady Elena se dirigió impensadamente a la ventana, y haciendo a un lado la rica cortina de encajes, se quedó mirando a su alrededor.

—Ciertamente no ha dormido aquí dijo;—pero es seguro que ha pasado la noche con su hermana Lilia. ¿Qué susto me ha dado Susana! Yo misma voy a ver.

Lady Elena atravesó la sala que servía de estudio a las hermanas, en donde aún se veían sobre la mesa los libros que Beatriz había estado hojeando la noche anterior y luego entró en el dormitorio de Lilia.

Las hermanas jóvenes se hallaban despiertas, y aunque su semblante estaba lánguido, se podía notar en él cierta melancolía. Lady Elena, procurando dominar su emoción, se dirigió a ella tranquilamente.

—Has visto esta mañana a Beatriz, ¿no?—preguntó.—¿La necesito y no sé por dónde anda.

—No contestó Lilia.—no la he visto desde anoche antes de cenar.

—Entonces, no se acostó contigo?—

—No, no durmió aquí.

Lady Elena besó cariñosamente el rostro de su nieta y salió del cuarto dominada por un terrible desaliento. Lord Earle había hecho construir una escalera en los aposentos de sus hijas al jardín pensando en lo agradable que sería para ellas tener aquella comunicación con la parte más amena del castillo. Al dirigirse lady Earle a la entrada de esta escalera, encontró a Susana con un lazo color de rosa en la mano.

—Señora—dijo,—yo cerré con llave la puerta de la escalera anoche, y además corrí los cerrojos; y ahora la encontré abierta, y en uno de los peldaños hallé este lazo del traje que llevaba anoche miss Beatriz.

—Algo terrible ha sucedido!—exclamó lady Elena.—Susana, ve a decir a lord Earle que venga inmediatamente; pero no digas ni una palabra a nadie más.

A los pocos minutos llegó Reinaldo, quien se quedó estupefacto al ver el desmesurado semblante de su madre.

—Reinaldo—dijo ella,—Beatriz no ha dormido anoche en su alcoba, y no la encontramos ahora en ninguna parte.

Al principio lord Earle sonrió pensando que hubiera alguna exageración en aquellas palabras y que su madre estaba alarmada sin mayor fundamento; pero cuando ella en breves palabras le relató lo de la puerta abierta y lo del lazo en la escalera, comenzó a ponerse serio. Tomó el lazo de las manos de la doncella, y al momento recordó haberlo visto en el traje de su hija la noche anterior, precisamente cuando ella

fué a despedirse de él y a recibir el beso paternal.

—Tal vez salió al jardín y se puso enferma allí repentinamente—dijo él.—Que no asusten a Heberto, madre, yo mismo voy a buscarla.

Luego recorrió todas las habitaciones del castillo; pero en ninguna encontró la menor huella de Beatriz. Sin embargo, nada temía, resistiéndose a creer que le hubiese ocurrido una desgracia.

Después se encaminó al jardín, y con la esperanza de que entre los árboles favoritos de su hija apareciese su hermosa semblante sonriente, comenzó a llamar en voz alta:—¡Beatriz, Beatriz!

Pero tan sólo el eco de su voz le contestaba. Ni en el jardín ni en el parque pudo encontrar el menor indicio de la joven. Cansado de tanto buscar, regresó al lado de lady Elena, atormentado ya por la inquietud.

—No la he podido encontrar—dijo;—madre, no comprendo lo que pasa. No es posible que mi hija quedara nos haya abandonado, ella no era infeliz aún!

Ni una carta, ni un pedazo de papel, nada había allí que les indicara el paradero de Beatriz. Madre e hijo se quedaron mirándose con la desesperación retratada en sus semblantes.

—Reinaldo, hijo mío, ¿en dónde estará nuestra querida Beatriz? ¿qué habrá sido de la infortunada niña?

Lord Earle procuró tranquilizar a su afligida madre; pero el temor y el dolor se iban apoderando violentamente de su propio corazón.

—Veamos si lord Earle nos puede dar alguna idea—dijo Reinaldo. Se dirigieron al comedor en donde encontraron a Heberto esperando

a la bella Beatriz, a la que no volvería a contemplar sino muerta. Al verles entrar, les dirigió una sonrisa y les preguntó si Beatriz vendría luego. La sonrisa murió en sus labios inmediatamente que notó la palidez mate de ambos rostros.

—Heberto—dijo lord Earle,—estamos muy alarmados: ¡ojalá sea sin motivo! Ni mi madre ni yo hemos podido encontrar a Beatriz, y estamos inquietos.

Lady Elena hundió su blanca y trémula mano en un cojín y lord Earle refirió a Heberto en unas cuantas palabras cómo habían descubierto la desaparición de Beatriz y lo que habían hecho por encontrarla. Lord Airle escuchó lleno de asombro toda la relación.

—Seguramente trata de asustarnos y se habrá ocultado en alguna parte. No puedo creer que haya sucedido otra cosa.

Al decir esto pensaba el conde en la imposibilidad de que su digna y virtuosa prometida hubiera cometido cualquier ligereza.

Ninguna idea le pudo sugerir. Él lo mismo que lord Earle, no la había visto desde la noche anterior cuando fué a despedirse de ella. La última persona con quien había hablado fué con su doncella Susana, quien la dejó en el aposento; después nadie la había visto ya.

Lord Earle y Heberto salieron juntos, y por indicación del segundo se dirigieron al parque, pero después de recorrerlo en todas direcciones sin obtener ningún resultado, se dispusieron a regresar cuando de improviso se fijó Heberto en el lago, y sintió como un dardo azudo en el corazón al recordar la mañana en que, navegando en bote, se había asustado

tanto Beatriz al figurarse ver en el agua su propia fisonomía con una sonrisa sarcástica. Sin decir una palabra se dirigió apresuradamente a la orilla del lago, cuyas tranquilas aguas retrataban el azul firmamento y las blancas nubecillas que lo adornaban. Todo estaba allí en absoluto silencio; los lirios no se movían; el bote de recreo estaba amarrado a su estaca; ¿cómo iba a descubrir el secreto que ocultaba en su fondo?

—Venga usted, Heberto—gritó lord Earle;—creo que me voy a volver loco. Voy a llamar a todos mis sirvientes y que no dejen nada por registrar.

Al los pocos minutos todo era confusión y alarma en el castillo; las mujeres lloraban, y los hombres mostraban la inquietud en sus rostros semejantes. La encantadora y querida miss Beatriz había desaparecido y nadie daba razón de ella. El jardín, el parque, los zarzales habían sido recorridos varias veces; nada se encontraba. Lady Elena se trataba de permanecer recostada en el sofá casi muerta de terror, y Lilia continuaba en el lecho sin saber nada de lo ocurrido.

Heberto fué el primero que se puso que se escondiera el fondo del lago. El sol estaba ya muy alto, iluminaba de lleno la tierra y el agua.

Se trajeron garfios, y Heberto mayorcimo, acompañado de dos chicos se metió en el bote para el principio a la busca por el fondo. El padre y el amante de la infeliz Beatriz se quedaron a la orilla presenciando la maniobra. Ya dado una vuelta completa el bote, el lago sin resultado alguno, y la esperanza renacía en el corazón

LO MEJOR PARA LA ROPA

JABON LAGARTO

Fabricante: LIZARRITURRY y REZOLA San Sebastián

INFORMES: M. V. Fourvel. -- LOGROÑO

FINCAS COMPRA VENTA HIPOTECAS Agencia de Jacinto Escudero Sagasta 14.-3.º

OCASION. Se venden en buenas condiciones un camión automóvil alemán, a toda prueba, y dos bombas de gasolina para surtidores públicos.

JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17

VACAS. Se venden cinco: una recién parida, dos cumplidas y dos que cumplen en marzo. Tratar con José Cabeza, en Clavijo.

SE VENDEN. Un carro en buen uso y arreos para dos caballerías; un bravant seminuevo y una máquina trilladora. Tratar con Marcelino Herreros Fernández, en Alberite.

VENTA DE BIENES Por ausentarse su dueño se vende una casa, una mula cerrada a toda prueba, un piano-manubrio, una máquina Singer. 14 mesas. 24 taburetes y servicio de café. Para tratar con Agustín Pérez en Matute.

PATATAS de siembra de la mata baja. de las Sierras más altas de Belorado, las mejores que existen en Logroño. las vende Nicolás Arzoz, calle Mayor, núm. 45.

MOLINO PORTATIL con piedras de 0'90 centímetros. para moler heces secas, sulfatos y toda clase de piensos, vende. Informes, Julio Orive, S. Vicente de la Sonsierra.

Simiente de patata No compréis sin tener seguridad de procedencia. Sirviéndolas directamente al comprador de las Sierras de Belorado, por el ferrocarril y a precios muy ventajosos, podréis conseguir las consultando a Cipriano Rodríguez, Murrieta, número 6, primero, Logroño.

MUEBLES DE MODA buenos y baratos, los fabrica Plácido Amigo, en sus talleres, trasladados de Vitoria a la calle Conde de Haro, 20. -- HARO.

PISO AMUEBLADO Se cede Marqués de Francos, 83 HARO.

MAQUINA «SINGER» seminueva, se vende en buenas condiciones. Informes, calle de la Libertad, número 10. HARO.

QUIERE V. AMUEBLAR SU CASA CON ELEGANCIA Y ECONOMIA? V. site Casa GORDOVIL, donde encontrará comedores, gabinetes, despachos americanos y muebles de ocasión. Taller, núm. 14; Almacén, 43. Marqués de Francos. -- HARO.

GUARNICIONEROS. Oficiales y aprendices, se necesitan en la guarnicionería de Clemente Cabeza e Hijo. Plaza del Mercado, 2.

PATATAS. Compraría de 10.000 a 15.000 kilogramos. Ofertas, a Domingo Matute (El Gordito), tienda de comestibles, Calle Mayor, número 40. -- LOGROÑO.

TARTANA con arreos seminueva, se vende en buenas condiciones, en el taller de carruajes de Burillo y Heredia, Salmerón, 4 y 6.

CUBAS. Se venden 3 en buenas condiciones, dos de 340 y una de 550 cántaras. Para tratar, con Félix Sánchez, Villanueva, 10. HARO. -- No se contesta por carta.

SE VENDE un coche landau, seminuevo, con llantas de goma, atalayas, trenco de caballos y rielajes. Razón, Rufino Olarte, Mayor, 102, tercero.

SE VENDEN. Un dormitorio y un comedor en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

MADERA DE CHOPO. Se venden 1.200 palcos, para cuartón y caño, por partidas sueltas, en Rincón de Soto. Dirigirse a su dueño Zenán Viana.

MAGROS DE CERDO compra todo este mes a 42 pesetas arroba, en Nalda, Amós Aguirre.

TALLERES David Marrodán Duquesa de la Victoria. -- Logroño. Noria para riego. Bombas de todas clases Máquinas de Panadería.

La Cocina Alemana Graz, surtido en vasos tazas, tazones, jcaras, aparatos de luz, batería de cocina de aluminio y periferia más barato que en otras partes. Véanlo. PORTALES, 104.

PATATAS para simiente, de mata baja; y CEMENTO marca «El Cangrejo», se venden en casa de Luis Samanego, en Rincón de Soto.

CAMION ARIES Y FORD TURISMO, se venden a toda prueba. Informa Domingo Prado, garage, en Calahorra.

SE VENDEN en buen uso y condiciones. Un piano inglés de mesa, madera de palo santo. Un coche landau. Una segadora agavilladora Massey Aris y Compañía. Una desterradora sistema Zulueta. Una trilladora sistema Marrodán. Para informes y precios dirigirse en Cuzcurrita a don Santiago Hidalgo.

GRANDES CULTIVOS DE VIDES AMERICANAS DE MARIO MUÑOZ Existencias en injertos, bordados, estacas y estaquillas de todas las variedades, criados en la propiedad de Lardero. Dirigir correspondencia a la calle del Marqués de San Nicolás, 167, taller de José Llach.

LIQUIDACION de importante partida de bocoyes, bordelesas y cuarterolas, en madera roble americano y castaño, de varias tamaños y gruesos, en estado seminuevo y bien ervizados, a precios reducidísimos. Informan Calle Prim, 1, tercero. -- HARO.

AL PUBLICO EN GENERAL Se sirven banquetes y refrescos para bodas y bautizos, con magnífico salón de baile. Razón, el servidor del Círculo «La Amistad», Portales, número 62, piso segundo.

VINICULTORES Existencias de injertos de Riparia 3.309. Rupestris de Lot, en todas las clases de uva. Barbado de Riparia y Rupestris de Lct. Estacas injertables y estaquillas de vivero de estas clases. Existencia permanente de Superfosfato 18 20, Sulfato de Amoniaco 20 21, Sulfato de Potasa y Nitrato de Chile 15 16 de azoe. Abono completo para las viñas. -- ANTONIO ALONSO. -- SALMERON 1. LOGROÑO.

PATATAS DE SIEMBRA. De las sierras de Belorado (Burgos) las vende de toda confianza Pedro Nalda/San Agustín, 8. También proporciona para Sindicatos, a precios convencionales.

JOVEN PARA ESCRITORIO Buena letra, con conocimientos de contabilidad y mecanografía, se ofrece. Informa don Hipólito Cárcamo, en HARO.

MACHOS Y MULAS extranjeros y del país garantizados y con facilidades en el pago. Ganados de cambios en condiciones de precios. Venta permanente en Haro ROBUSTIANO PEREZ

VENDO PRENSA para enfiar rana; construcción Hipólito Castilla, seminueva. Para tratar con Claudio Riaño, en Sajazarra.

MESAS DE MARMOL propias para café, desec comprar cuatro. Plaza de San Agustín, 5, primero, Logroño.

VACA HOLANDESA, pura raza, ocho días paradi, primer parto, leche abundante, se vende. Tratar con su dueño, Santiago Sánchez, en Bañares.

TERRENO. Se desea comprar para huerta, con árboles o sin ellos, contiguo a la carretera de Zaragoza y próximo a la población. Informes Relojería Cadarsó.

MULA. Se vende una, raza francesa, de 10 años, tres dedos sobre la marca, a toda prueba. Tratar con Baldomero García, en Treviana.

Venta y reparación de motores

eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas. -- Lámparas de filamento metálico y 1/2 vatio ORMAECHEA Y SANCHEZ Once de Junio, núm. 15, Logroño

LA ESPANOLA Grandes talleres de fundición de hierro y metales. Construcción y reparación de maquinaria para bodegas y reparación de maquinaria en general y mecánica de precisión, y toda clase de piezas de recambio para automóviles. Calle de los Baños, 4. -- Logroño.

PATATAS DE SIMIENTE. Se venden patatas de la mata baja y alta, clase superior, en casa de Valerín Sanz, calle de San Antón, 23, tienda, en Alfaro.

CEPILLADORA de 40 en anchura, que sirve para trabajar y hacer moladuras y dispuesta para berrenar, se vende barata. Para tratar con Pelerín Noguerado, en Nájera.

CASA HIGIENICA, recién construida, de planta baja, con agua propia y 128 metros cuadrados para huerta, se vende Razón, Sagasta, número 6. -- Relojería de Cadarsó.

NOVILLAS. Se venden dos: una de 2 años, preñada de 5 meses, y otra de un año; las 2 de buena raza. Para tratar con Eugenio Peñalva, en Hormilleja.

SE VENDEN dos mulas a toda prueba, una de cuatro años y otra de cinco, un carro nuevo y un volante en buen uso, un bravant del número 2. Para tratar con Gerardo Miguel, en Alberite.

CARNEROS. El que desee comprar 100 o 200 carneros, negros, churros, gordos, puede tratar con Alejandro Heredia, en Murillo de Rio Leza.

BUEY DESMANDADO y recogido en la Alcaldía de Alesanco, le será entregado a quien justifique ser su dueño, previo pago de los gastos ocasionados.

OVEJAS. Vendo 80 para parir en este mes, 120 borregas, junto a por partidas y una YEGUA montañesa, con su potrero de un año. Tratar con José de la Prida, en Galilea.

MULA. Se vende de cuatro años, siete cuartas cinco dedos, a prueba. Salustiano Varona, Treviana

SE VENDEN tres caballos y dos coches, uno seminuevo y otro en buen uso, o se cambian por una tartana. Para informes dirigirse a Francisco Pérez (El Pancho), Paseo de El Mercadal, Calahorra.

COCINERA. Se necesita para San Sebastián, que tenga buenos informes. Sueldo 40 pesetas. Presentarse Muro la Mata, 7, Casa Ortega, donde informarán.

Se desean tomar tres o cuatro HUESPEDES para estar a pupilo o sólo dormir. Informes en LA RIOJA

PIANO. Se vende uno horizontal, en buen uso y buenas condiciones. Dará razón José Montoya, en Haro.

VENTA. De un carro seminuevo una cuba de vino para 40 hectolitros y una casa en la calle de Baricepo. Informar don Alejo Roldán, en Aldeanueva de Ebro.

SEÑORITA, poseyendo el grado bachiller, y más de tres años de práctica comercial, desea colocación para cajera o casa análoga, prefiriendo sea en Logroño. Arnedo o Calahorra. Dirigirse a LA RIOJA.

VENTA DE MIL CHOPOS que tienen grueso para sacar vigas, coronadas, cuarterones y cabios de todas ellas. Informes, Milanes González, en Logroño de Río Tago.

LA FAVORITA

de Esteban Sánchez y Esteban Caffi. Licencia, vinos, comidas y hospedaje. Casa de nueva construcción, a 200 metros de la estación, hermosas vistas. Ejecución esmero y economía en los servicios. Miranda de Ebro.

El libro de oro de la solución Pautauberge

Va para medio siglo que la creosota de haya renacido a la vida de la Medicina, desde que el profesor Deuchard y el doctor Gimbert indicaron la manera precisa cómo debía ser administrada, esto es, en estado de solución completa y sumamente diluida, que es la única forma como en el aparato respiratorio puede el medicamento obrar favorablemente sin perjudicar al tubo digestivo; por el contrario, en dicha forma obra antiseptizándole, destruyendo los microbios que en el pulmón y previniendo las fermentaciones.

Cabe, por tanto, decir que si bien el descubrimiento de la Creosota data de fecha más lejana (como que ya en 1830 había sido descubierta por Reichebach; su filiación como medicamento racional solamente arranca de la fórmula puramente esbozada por Deuchard y Gimbert, y llevada a la práctica por L. PAUTAUBERGE.

Es indudable que los inconvenientes de administrar la creosota en condiciones farmacológicas diferentes de las rigurosamente establecidas por las perseverantes experiencias de Deuchard y Gimbert son múltiples. En cambio: cuán grandes son los servicios por ella prestados en su brillante y prolongada carrera bajo la forma de Solución Pautauberge al clorhidro-fosfato de cal creosotado...

Cien gruesos volúmenes nutridos de firmas de médicos y de enfermos serían necesarios para dar una idea aproximada de los beneficios que desde hace más de treinta años deben a la Solución Pautauberge, en el mundo entero.

Su acción sobre las enfermedades de las vías respiratorias ha llegado a ser proverbial. Las bronquitis gripes y catarras de todo género curados con la Solución Pautauberge se cuentan a diario por miles; y finalmente, hasta con la tuberculosis, que por tanto tiempo ha venido pasando por incurable, ha realizado verdaderas resurrecciones la Solución Pautauberge al clorhidro-fosfato de cal creosotado.

Pedidla en las farmacias y rebusad las numerosas imitaciones nacidas al amparo de su crédito.

DR. GARDEN.

LOCAL. Se desea uno amplio, para destino de ganado vacuno. Para tratar, en el Café Suizo.

RECLUTAS

Los del reemplazo de 1923 podéis permanecer solamente en filas seis meses el primer año y seis el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. El año de permanencia en filas serviréis en la península, quedando libres de ir a África, accediendo a la real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial núm. 205). Consultad antes del sorteo en los Ayuntamientos, con LA ACTIVIDAD, calle Beguero, 82, segundo, ZARAGOZA, o con el representante DON GERMAN SAENZ. -- CABA-LLERIA, NUM. 11. -- LOGROÑO.

SOLDADOS

Lo mismo que presten servicio en Africa que en la Península, podéis ir licenciados inmediatamente a vuestras casas accediendo a la citada Real Orden.



COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de la Argentina

Hacia el día 22 de febrero saldrá de Bilbao el vapor

«ALTUNA MENDI»

para los puertos de Montevideo y Buenos Aires. Admitiendo carga para dichos puertos y para Rosario de Santa Fe, con conocimiento directo y trasbordo en Buenos Aires. Admitiendo carga para dichos puertos. Para carga y demás detalles dirigirse a DON AMANCIO CABEZON, agente para la Rioja: Apartado de Correos, 33, Logroño; o a los señores SOTA Y AZNAR, Bilbao, Apartado, 13.



Compañía Hamburguesa

SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische

Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas. El día 23 de febrero el vapor España.

El día 24 de marzo el vapor La Coruña.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Uvan MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624. -- Dirección postal, Apartado 308. Telegráfica, COUTO.

PROPIETARIOS:
Viuda é Hijos
 de **R. J. Chavarri**
 Lealtad, 12.-Madrid

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Aviso. - Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas -----

Depurativas
 Antibiliosas
 Antierpéticas

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent**, estará en Logroño, y en el Hotel París, únicamente el martes día veinte del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el martes, día 20 del actual.

NOTAS.—En Calahorra, el día 19, en el hotel Espinosa; en Haro, el día 21, en el hotel La Adela; en Vitoria, el día 22, en el hotel Quintanilla; en Miranda de Ebro, el día 23, en el hotel Egaña; en Burgos, el día 24, en el hotel Universal; en Bilbao, el día 25, en el hotel Goñi; donde asimismo podrá visitarle cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

Peligra vuestra salud :- Ojo en no ser engañados

Se impone la verdad.—**ADVERTENCIA:** Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero y siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, habiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

RESFRIADOS, TOS,
 CATARROS, ASMA,
 BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS

MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN
 Antiséptica y Balsámica del Eucalipto
 Elixir de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Antigua Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director Propietario: **JOSE MARIA DE LARA**

OFICINAS CENTRALES EN MADRID,
 CALLE HORTALEZA, 75. TELEFONO 5.357. M.
 SUCURSAL EN ZARAGOZA, CALLE CERVANTES, 38.
 SUCURSAL EN BARCELONA, RAMBLA DE LAS FLORES, 18.

RECLUTAS!

de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 («Diario Oficial» 205), podéis ahora, al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estéis en filas serviréis en la Península, no en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

¡SOLDADOS! LOS QUE ESTAIS EN FILAS

Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Península, accedéis a los beneficios de la citada Real Orden y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o al Representante en Logroño don **Amadeo Macua**, Vara de Rey 41.

Vides Americanas

del propietario viticultor **Adolfo Herrarte.** — HARO.
 CASA FUNDADA EN 1903.

Injertos, Barbados, Estacas, Estaquillas, en los patrones americanos Los Rápida 3.300; Chasselas 41 B y 420 A, y en todas las vides de las regiones. — Precios, por correspondencia.

NOTA.—Sirva de aviso a los compradores que hasta el día 15 de febrero no se terminará la poda de mis cepas madres, en cuya fecha empezarán los envíos.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO
 PEDIDLOS EN TODOS LOS LUTRAMARINOS Y CONFITERIAS

OVEJAS.— Se venden 40, con 40 corderos; 18 borras y dos sementales. Tratar con el cartero de Galilea.

MACHO DE PERDIZ.— Se vende a prueba. Informar: Felipe López, en Terroba de Cameros.

LAS AMÉRICAS
 Para comer bien y barato... establecimientos económicos
 SAGASTA, 13. PRIMERO

TUBERIA
 NEGRA Y GALVANIZADA
 Accesorios. — Robinería.
 Tubos de acero sin soldadura.
 Enrique Martínez Inchausti
 Marqués del Puerto, 3
 BILBAO

NO DE V. MAS VOLTAS A SU CABEZ.

EL MEJOR DEL MUNDO Y DEL MEJOR DEL MUNDO.

PREFIRIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL.

ESPANOL NO DEJARIS SORPRENDERSE POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

MEJID SIGO DE EXITO.

LIGOR DEL POLVO

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique
 C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:
 El día 16 de febrero, el vapor correo «HALGAN».
 El día 23 de febrero, el vapor correo «LIPARI».

Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase. Precio en tercera especial: 385 pesetas (incluidos impuestos).

Precio en tercera clase: 365 y 355. Precio en 3.ª clase: 365 y 355, respectivamente, incluidos impuestos.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

PROXIMAS SALIDAS:
 El día 17 de febrero, el vapor correo «MASSILIA».
 El día 27 de febrero, el vapor correo «ALBA».

LINEA DE BILBAO, HABANA Y NEW-ORLEANS
 El día 9 de febrero el vapor correo «NIAGARA».
 El día 9 de marzo, el vapor correo «DE LA SALLE».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, y segunda intermedia.

SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correo rápidos «ESPAGNE» y «FLANADRE».



La gravedad de su mal está en esa tos que la cree pasajera. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los GIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

SOLUCION CASES

de clorhidro fosfato de cal. Premiada en varias exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, número 11, Barcelona.— Venta en las principales farmacias de España.

LLOYD NORTE ALEMAN-BREITENBURG

Servicio regular de vapores entre los puertos de VIGO, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por los vapores de porte alemanes SIERRA NEVADA, CHOTA, CREFELD, y KOENIG.

PROXIMAS SALIDAS
 El 1.º de marzo el «Sierra Nevada» El 21 de marzo el vapor GLOBA
 Admitiendo pasajeros de tercera clase y clase intermedia.
 Precios tercera clase 366'30 incluido impuestos
 » » con cama rote 386'30 »
 Para más detalles etc., informa el agente general en España **LUIS G. REBOREDO ISLA.**— Garoña Olloqui, 2. VIGO
 Para detalles sobre pasajes de cámara, informa **RUFINO INFANTE.**— San Juan, 1, tercero. LOGROÑO